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Mg árclus utolsó három napján mégis idegenkedett a néptől el- tendejében azonban nem minden minősülés nem megy és nem is szernek épitése elől, amely min- 
Népköztársaságunk értelmisé. szakadt tőle, gondjaival, bajaival értelmiséginek sikerült világnéze. mehet gombnyomásra. Nem köny- den eddigi ismert társadalmi 

geinek képviselői kongresszusra nem vállalt közösséget. Hány nép- tileg és politikai magatartásában nyű az ideáiista világnézet ká- rendszernél mérhetetlenül jobban 
jönnek .össze. Az előkészítő bizott- ' - - ....................... -
ság meleghangú felhívással fór. 
dalt az. ország értelmiségeihez. 
felhívás a béke és a művelődés 
nagyszerű feladatainak vállalásá
ra buzdítja a szellemi munka, em
bereit. Országunk haladó értel
miségeinek békeakarata és épitő 
szándéka nyilatkozott meg a fel. 
hívásban.

Es valóban, lehet-e magaszto*  
sabb hivatás a szellem emberei 
számára, mint a béke megvédésé
ért sikra szállni? Szembefordulni tudósokat rendelt szolgálatára a 
mindazzal, ami népellenes és ha- burzsoázia, hanem az értelmisé- 
ladással szembeszegülő. A tudó. glek szélesebb körét: mérnököket, 
mány. a művészet, az irodalom, tudósokat, középiskolai tanáro- 
a technika emberei nem lehetnek k®f* orvosokat/; jogászokat, állam, 
közömbösek a béke védelem és 
művelődés ügye iránt. A felhívás 1 
mélyszántásu igazságain méltán 
elgondolkózhátik országunk min
den értelmiségije. Termékenyü- 1 
lést merithet további munkája

4 számára és távlatokat láthat meg,
A nép békés építésének nyomán---- ---------- ——— »--------— - ■ -
nyíló távlatokat. A felhívás kon- “tt a mult fertőzö.tfségétől meg. datában, ízlésében, életfelfogása, hogy tovább adjuk a haladó kul- értelmiségi munkát, nagy hiba és 
gresszuselőtti mozgósítása a szel- szabadulni. A munkásosztály és bán még a múlt-mérgei hatnak, túrát a dolgozó népnek. veszélyes irányzat. Ez az értelmi-
lemi erőknek. Országunk dolgozó a dolgozó tömegek lendületes fór- A tőkésrend hazug ideológiája Aki ad arra valamit, hogy ér-ségieket a kizsákmányolők tábo-
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bői származó tudós; iró, művész átminősülnie. Bizony, a haladó tyujábó! kitalálni. Sok jószándé. becsüli a tudomány, a művészet, 
vált a tőkések-földcsurak kizsák- értelmiségiek mellett még vannak ku értelmiségi a polgári álmü- az irodalom, a technika munká- 
mányoló rendszerének szekértő, olyanok, akik a történelmileg el*  veltség podgyászával cipekedik. sait.
lójává, jóllehet az uralkodó ősz- pusztulásra ítélt tőkés rendhez A fasiszta eszmék mérge mélyre Nem kétséges, hogy amilyen 
táiy nem is volt mindig hálás való vonzódásukat még nem tud- hatolt. Hány értelmiségi szemé*  mértékben mélyed el a ma még 

ták felszámolni. Ezek között is ben talán még ma is az a mü- tétovázó értelmiségi a marxiz- 
többféle akad. Bennünket termő- veltség, ha valaki a délelőtti kor- mus.leninizmus tanulmányozásá- 
szetesen nem a kizsákmányolási zón hóna alatt a beteges szellemű bán, olyan mértékben szakad el a 
lehetőségüket elvesztett ál-értel. Sartre egyik egzisztencialista mü. mult hamis ideológiájától és ér- 
miségiok érdekelnek, hanem azok, 
akiknek társadalompolitikai lá- 
tásmója nem tisztult meg, akik 
világnézeti aggodalmakból és ké
telyekből ném hívei a demokrá. 
ciának és a szocializmusnak.

árulásukért.
e nemcsak alkotó, élenjáró ér

telmiségeket fertőzött meg a 
polgári világnézet. Nemcsak ele- 
íiptcsont-toronyba bujt művé, 
szék, a társadalom dolgai elöl 
vakondok módjára könyvtárak
ba, laboratóriumokba zárkózott

vének francia eredetijével tűnte- tékeli át eddigi világnézeti maga- 
tőleg végig vonul. tartását. Távlat nyílik számára,

Ettől a mozgásban*és  tevékeny- megváltozik életérzése. A kéte
ségben gátló polgári podgyásztól 
nem is lehet másként szabadulni, 
mint a munkásosztály tudomá-

Azokhoz kívánunk szólni, akik az nyos világnézetének komoly ta.____ — ___ ___ __
intellektuális túlérzékenységüket nulmányozásával. Az értelmisé- Az értelmiségi kérdés egy másik 
indokolatlanul többre értékelik, giek felhívása is erre figyelmet- -t2s‘ «»!>■ — -
mint az uj társadalomért, tehát a teti a szellemi embereket, amikor pillantást.
dolgozó értelmiség társadalmáért ezeket mondja:
is, folyó harcba való bekapcsoló
dást.

lyek 'kihullnak leikéből. Az ide. 
gél mögé fészkelődön nyugtalan*  
ságot bizalom, tárgyilagos opti
mizmus váltja fel.

oldalára is vessünk egy futó 
Küzdenünk kell egy 

olyan ellenérzéssel szemben is, 
— A szocializmus müvének amely gyakran az öntudatlanabb 

megteremtésében, nekünk, értei- dolgozó tömegek körében jelent- 
A kezdeményező bizottság felhi-miségieknek, óriási szerepünk kezik az értelmiségiekkel kapcso. 
^“"vásónak szellemében mi azo- van. A Román Munkáspárt fel. latban. Ez az ellenérzés annyiban

gépezetének közegeit ugyancsak 
saját érdekvédelmére nevelte. A 
tőkés rendszer világnézete távol
tartotta az értelmiséget a néptől, 
sőt csaknem mindig szembe is he
lyezte a néppel. _ ,

Demokratikus fejlődésünk ; so- kát az értelmiségieket serkentjük szólít, hogy alapjában sajátítsuk veszélyes, amennyiben áitaláno- 
rán értelmiségünk jórésze igyeke- munkára és harcra, akidnek tu- el a marxi-lenini tudományi sit Általánosságban lebecsülni az

népének legnagyobb feladata nía 'raüahníharca termékenyitőleg ellen emelünk szót. A hamis tú- telmiséginek tekinthesse magát, rába; taszíthatja. Ez a felfogás a 
az Állam? Terv túlszárnyalása hatott- nagyon sok dolgozó értei- datok, képzelgések, beidegzettsé- annak el kell mélyednie a társa, munkásosztály és a dolgozó 13.
De az épitő munka csak békében miségre. Esek bekapcsolódtak a gek, kételyek ellen. Azt szeret-dalom fejlődéstörvényeinck ta- megek érdekeit sérti. A mult bü-
fo/yhat Ezért éppoly nagy feladat néP küzdelmeibe és a haladás nők, ha a polgári világnézet mo- nulmányozásába. Az igazi értei-ne ez is. A dolgok összefüggnek, 
a béke megvédése is Az értelmi szolgálatába állították szellemi sarából minél több értékes em- miségi, ha csak nem akar végze- A nép semmi jót nem várhatott
«épeknek tudásuk legjavával kell pallérozottságukat Hatalmas tár- bér találná meg a kivezető utat, tcsen ellentmondani önmagának, a tőkés-földesúri zsoldban álló
szolgálniok ezt a két nagy ügyet sadalmi változásaink ötödik esz-Tudjuk, hogy a világnézeti át- nem zárkózhatik el annak a rend, „ i.i„

az Állam? Terv

A dolgozó nép érdekei ellen törő 
háborús, uszítókkal a szellem 
fegyvereivel szembehelyezkedni: 
ez értelmiségünk egyik legma- 
gasztosabb feladata.
’J'udósaink, művészeink, íróink, 

tanáraink, tanítóink, techni
kai szakembereink, diákjaink 
csak a béke légkörében dolgoz
hatnak, termelhetnek kulturjava- 
kat. A báboru ellensége a széllé. 
®i értékeknek. Nemcsak anyagi 
javakat, hanem szellemi értéke
ket is elpusztít. A háborús uszi- 
ték elleni harc tehát feltétlenül 

» érdeke az értelmiségnek is. Az 
’ építés, a kizsákmányolás meg

szűntetésének kérdésében a szel
lemi munkásoknak sem lehet más 
érdekük, mint a munkásosztály
nak és a dolgozó tömegeknek. 
Egyszerű és érthető dolog ez!

A múltnak vannnk azonbnn ká
ros maradványai. A felhívás is 
utal erre. Az emberek tudatából 
nem tűnt cl még teljesen a tőkés 
rendszer polgári fertőzése. Es ez 
a fertőzés a múltban nz értelmi
ségi rétegekre fokozottabban ha
tott, mint a testi munkát végzők, 
re. A burzsoázia saját érdekelnek 
megfelelő szellemmel, a tőkés 
rend világnézetével fertőzte az 
értelmiséget A kizsákmányoló 
urnlkodó osztályok mesterséges 
válaszfalat vontak a dolgozó nép 
És az értelmiség közó. A klzsók- 
mányolók „urakat" igyekeztek 
nevelni az értelmiségből. A ki
zsákmányolás gonosz rendszeré 
nek csendőreivé növelték nz ér
telmiséget. A múltban egyáltalán 
nem ment ritkaság számba nz 
olyan szellemi ember, aki bár 
tárwadnlml eredeténél fogva a vn. 
gyontahnok rétegéhez tartozott,
—■wws—■auiiwwarauiraanfi.i-wuwwu'

A& népnek, tSríénelmi felelS®@ége
tndutóbnn, el ' kell .Mâsiînnln o Wall ^Stveel

és l&káfm káborus pólitíkájál
áz ümerilsai Kommunista Párt wilatkosaSa a béke ügyében 

mánycéljai ne valósulhassanak 
meg*'.

Az Amerikai Kommunista Párt 
nyilatkozata befejezésül kijelenti: 

„Együttműködünk mindazokkal 
akik békét, demokráciát és társa
dalmi haladást kivannak. Az ame
rikai népnek, történelmi felelőssé
ge tudatában, el kell utasítania a 
Wall-Stereet, Churchill, a trösztök 
gazdáinak s a kétpártbeli laká
jaiknak a háborús politikáját a az 
országot Roosevelt békepolitikájá
nak az útjára kell irányitanlok, 
melynek alapköve az Egyssült Ál
lamok és a Szovjetunió közötti 
tartós barátság volt".

NEWYORK. -- (Rador.) A*  
Amerikai Kommunista Párt nyi
latkozatot tett közzé, melyben 
megállapítja, hogy Thorez és Tog
liatti legutóbbi kijelentései a béke 
ügyét szolgálják.

„Ha a Wall Street — mondja a 
nyilatkozat — uj háborúra fogja 
csábítani a világot, az Amerikai 
Kommunltata Párt együtt fog mű
ködni minden demokrata erővel az 
amerikai imperializmus támadó 
tervei meegvalőaulásának a meg
akadályozásáért". A nyilatkozat 
hangsúlyozza, hogy „ml, kommu
nisták, csatlakozunk az amerikai 
hazafiak millióihoz, azok ellen, 
akik háborút akarnakelszabadita- 
ni“. Majd igy folytatja:

„Ml a békéért s az Amerikai 
Egyesült Államok, az ujdemokrá- 
ciáju országok, a gyarmati népek 
ég minden más nép közötti barát
ságáért harcolunk. Meggyőződé
sünk, hogy tökéletesen lehetséges 
két különböző társadalmi rendszor 
békés cgymdsmellettlétezése. Meg
győződésünk, hogy a népelmek a 
béke megtartásáért való fárado
zása megfékezheti a háborús usnU 
tólmt s uj lehetőségeket teremthet 

, o béka megvalósításának".

„Ha a béka híveinek az erőfeszí
tései ellenére a Wall Streetnek si
kerül háborúba vetni az emberisé
get. mi ellenszegülünk, mert igaz
talan, imperialista és támadó há
borúnak tekintjük, demokráciaal- 
lcnes és antiszocialista háborúnak, 
mely súlyosan sértené az amerikai 
nép és az egész emberiség valódi 
érdekeit. Mint Lincoln is, aki a 
kongresszus tagjaként állást fog
lalt az igaztalan és hóditó mexikó’ 
háború ellen, megszüntetését köve*  
telve, ugyanúgy mi, kommunisták 
is, együtt fogunk működni minden 
demokrata erővel, hogy as ameri
kai imperializmus katonai zsák-

A francia nép nemet mond 
a háborús uszsitóknak

PÁRTS. — (Rador.) A párisi téü 
kerékpárpályán szerdán este nagy 
béke-népgyülés volt, több mint SO 
ezer ember részvételével. A gyűlés 
résztvevői hosszasan ünnepelték az 
emelvényen megjelenő Maurlce Tho- 
rezt, Jaques Duclost, Marcel Cachint, 
André Martyt és a Francia Kom
munista Párt központi bizottságának 
a tagjait. Az első két szónok Cs
ehi n és Duclot volt
wiawaauuajum.ii utiwhiph—MBaapwwan

Duclos kijelentette:
— Azért jöttetek (de, hon ue- 

ifink együtt „nem"-et mondpatok a 
Szovjetunió, ezövetjéperűnk ellen 
irányuló bűnös politikára. A francia 
nép a békét kivánja i cselekedetével 
mepmentt a békét. A francia nép sem
miesetre sem fog csatlakozni soha 
az amerikai tmperiáltsiák illat kí
vánt háborúhoz. Ezt jól kell tudnlok 
Waihlnptonban.
aini'iwmza-vr >___ - JL ''J’wi1

értelmiségektől. Különösen a falu 
.dolgozó népének voltak keserves 
tapasztalatai. Szegényeket nyúzó 
ügyvédeken, gorembáskodó jegy
zőkön, gőgös főszolgabírókon ke. 
resztül ismerte meg az értelmisé
get A polgári világnézettel meg
fertőzött értelmiségi lóhátról be
szélt a dolgozó néppel.

De azóta más idők járnak. A 
szocializmus nem zsandárnak 
használja fel a szellemi palléro. 
zottságot, hanem az épitő munká
ba állítja. Ezért változtatni keli 
az értelmiség-ellenes magatartá
son. Az ellenérzés ne érintse álta. 
Iában a szellemi foglalkozást. A 
szellemi és testi munka közötti 
mesterséges válaszfalat le kell 
dönteni. Ezt kivánja a , haladás. 
A dolgozó nép ellenérzése csak 
azok ellen nyilatkozzék meg, 
akik nem haladnak együtt a tö
megekkel és « kizsákmányolők 
érdekeit védik.
(Szervezeteinknek és aktivis- 

táluknak átfogó, felvilágosító 
munkát kell kifejteniük ezen a 
téren. Klváltkép falvakon kell cl- 
oszlatniok az értelmiségi munká. 
val szembeni ellenszenveket.

A kongresszuson megjelennek 
Népköztársaságunk legjelesebb ér
telmiségei. A béke és a művelő
dés kérdéseit tárgyalják majd 
meg. De ez a kongresszus nem. 
csak az élenjáró értelmiségiek ta
nácskozása. Szívvel és lélekkel 
álljnnak ott a népért, a művelő
désért munkálkodó értelmiségiek 
széles rétegei is. Saját munkahe
lyükön — legyen az akármilyen 
szerény Is — kapcsolódjanak be 
abba a nagy miibe, amely végleg 
felszámolja a mult minden káros 
maradlsngnt, a társadalmi életben 
éppúgy, mint a lelkekben.

Anyák! Az imperialisták gyermekeitek életére törnek, uj háborút 
készítenek elő. Erősítsétek meg a béke harcosainak táborát!



.t.NSlatok a faliújságban való
színűleg szintén csak azokról be
szélnek szívesen, akik ezer száza
lékkal teljesítik túl a normát.

Ezt a kérdést két oldalról lehet 
megközelíteni- Így is lehet mon
dani: mi az. a ti gyáratokban 
vagy üzemetekben az igazgató, a 
főmérnök és az egész adminisz
tráció nem értenek semmihez, ha 
engedték, hogy embereik hosszú 
ideig olyan norma alapján dol
gozzanak, amelyet egy öntudatos, 
becsületes ember ezer százalékkal 
felül tud teljesíteni? Úgy látszik, 
eddig az emberek nagyon rosszul 
dolgoztak, vagy egyáltalán sem
mit sem csináltak- Hiszen, ha va
laki az üzemben minden uj ál' 
kaimat o még vagy újítás bevezeté
se nélkül ezer százalékkal túltel
jesíti a normát, akkor az ilyen 
vállalat igazgatóját és főmérnö
két bíróság elé kell állítani, mert 
az 6 vállalatuknál tékozolják az 
állam pénzét- Magam is 25—27 
évet dolgoztam üzemben, mint 
esztergályos s ti is mind áz üze
mekből jöttetek és értitek, mi az. 
ha valaki ezer százalékkal túlha
ladja a normát,

Csák olyasvalaki haladhatja va
lóban 1000 százalékkal túl a nor
mát, aki munkafolyamatában va
lamilyen tökéletesítést, valami
lyen 1

ószövetségi 
mQbelyblrek

Az írószövetség kolozsvári cso
portja, az átszervezés szükséges
végét és a közvetlen tennivalókat 
megfogalmazó minapi tagértéxear- 
lete után, öttagú választolt bizott
ság vezetésével nyomban munká
hoz látott. A munka műhelyei — 
a kolozsvári csoporton belüli al
osztályok, amelyek keretében ma
gyar és pumán írók együtt mun-> 
kálják a közös célt —- részben 
megalakultak, részben most tör- 

x térnk alakulásuk.
A fordítói alosztály, melynek 

elsődleges feladatai közé tartozik, 
hogy a haladó magyar irodalom 
értékeit /románra tolmácsolja, 
megalakult. Tevékenysége már 
eredményeket is felmutathat, 
amennyiben az alosztály tagjai 
homár hazai magyar irók több 
verséi és rövid prózáját románra 
fojtották s eljuttatták bukaresti 
román folyóiratokhoz-

Az irodalmi (vers és próza) al*  
osztály szintén megalakult. Első 
összejövetelén tisztázta s megbe
szélte feladatait, melyek a szocia
lizmust építő országos munka fel
adataiból s abból a törekvésből 
következnek hogy az irodalom 
valóban a dolgozó nén irodalma 
legyen. Az alcsoport következő 
ülésén már uj müveket is felol
vasnak és megvitatnak.

A kritikai atoszlaty ugyancsak 
megtartotta első összejövetelét 
Tagjai elhatározták, hogy az al
osztály munkája nem merül ki a 
kötetben megjelent müvek birá-/ 
Iájában hanem a lapokban megje
lenő Írásokat is szemügyre veszi. 
Az alosztály az előzetes bírálat
ról sem mond le s ezt úgy .kívánja 
érvényesíteni, hogy a többi alosz
tály üléseire elküldi megbízottját, 
aki hozzászól az ott felolvasott 
müvekhez s vitájukhoz-

Az uj tollak alosztálya, a kezdő 
Írók csoportja, gyakorlatilag az 
ț,utunk“ és a „Lupta Ardealului**  
körül kialakult munkáját folytat
ja, most már az írószövetség ke
retében. Az alosztály magvar és 
román tagjai együttes ülésen be
szélik meg a közös érdekű kérdé
seket s külön összejöveteleken 
hallgatják meg és vitatják meg a 
kezdő irók uj müveit Az alosz
tály tagjai munkások s egyetemi 
hallgatók.

Előreláthatólag a jövő héten 
megalakul a színházi alosztály 6 
valószínűleg hamarosan sor ke
rül a gj/CTmekirodalmi alosztály 
megalakulására. Ez utóbbi erede
tileg nem szerepelt a közvetlen 
tervben, azóta azonban kiderült, 
hogy elegendő munkatársa van, 
ami annál is inkább örvendetes, 
mert talán éppen a gyermekiről 
dalom az irodalmi munkatér les- 
rlb'myagoHabb része- 

^1 világosság

T&bb figyelmet a k&zspesekre!
A Román Munkáspárt kiadásában, „A politikai agitáciőról" gyűjtőcímmel, megjelent magyar nyel

ven Mihail Ivánovics Kálinin néhány beszédének a gyűjteménye az 1942—1944-es időszakból. A gyűjte
mény a moszkvai Állami Politikai Kiadó 1948. évi kiadványát tolmácsolja, amely kiadói előszavában a 
Bolsevik Párt és a szovjet állam egyik legkimagaslóbb vezetőjeként, egyik legnépszerűbb propagandis
tájaként és agitátoraként mutatja be Mihail Ivánovics Kalinint.^„A pártaktivistákat és agitátorokat a po
litikai agitáció művészetére oktatta, arra, hogyan forduljanak a néphez, hogyan ismertessék meg minden 
emberrel a bolsevikok igazságát", irja róla a moszkvai Állami Kiadó előszava,

Kalinln e gyűjteményben foglalt beszédeinek a megismerése jó iskola minden szervezeti irányitó 
részére. Az alább közölt részletek M. I. Kalininnak a Moszkva vállalataiban működő pártaktivisták tor 
nácskozásán 1942 április 21-én elhangzott beszédéből valók:

TECHNIKAI TLHTAeț

vezetett be. Például, mondjuk, 
hogy ti kézzel varrtátok fel a 
gombokat, azután pedia gép se
gítségével varrták fel őket. Ter
mészetes, hogy a termelés sokszor 
fosára emelkedik- Vagy pedig 
azért nő gyorsan a termelés, mén 
a munkafolyamatban vezetnek be 
valamilyen racionálisabb mód' 
szert. A sztachánovista mozgal
mat nem is lehet elképzelni a 
munkafolyamat t____ ..._______
nélkül. És éppen , erről nem igen 
beszélnek, erre nem mutatnak rá.

Amikor az „ezerszázalékosok
ról" beszélünk, meg kell monda
nunk, hogy X- Y„ az N. gyárból 
valamely újítással racionalizálta a 
munkát, ez pedig a termelés bi
zonyos növelésével járt. Sokkál 
fontosabb elmesélni, hogyan ér
tek. el valamilyen eredményt, 
mint végnélkül ismételgetni,hogy 
„ezer százalékkal túllépte a nor
mát". Szükséges, hogy a gyár
ban

MINTÁNK? FIGYELEM-
MEI, KÍSÉRJEN MINDEN
ÚJÍTÁST J-

és'oda hasson, hogy az újítást át
vegye a többi műhely is. És ha 
a racionalizáló véletlenül lakatos, 
esztergályos vagy más szakmabeli 
munkás,, fel kell tennünk a kér
dést: segítettek~e neki a gyár 
mérnökei, építészei? Mindez azt 
mutatja, mennyire hátramaradot
tak vagyunk még ennek a fontos 
feladatnak a megszervezésében, 
mennyire nem tudjuk még nép
szerűsíteni a racionalizálást, meg
honosítani az újításokat; fejlesz
teni a versenyeket- Ha ilyen irá
nyú cikkeket írnánk az „ezerszá' 
zalékosokról", ez nagy segítséget

Értekezletet tart Kolozsvárom 
a RNK írószövetségének Magyar Csoportja

ésKOLOZSVÁR. — A Román Népköztársaság írószövetségének Magyar Csoportja szombaton 
vasárnap értekezletet tart Kolozsváron. Az értekezlet munkaülésein sor kerül az írószövetség buka
resti átszervezési bizottságának, valamint a különböző irodalmi kö?pontoknak a beszámolójára.
Mindezeket kiegészíti a Magyar Csoport beszámolója a Román Népköztársaság magyar irodalmá. 
nak kérdéseiről. A beszámolók meghallgatása és a hozzászólások után, Vasárnap délelőtt kerül sor 
a Magyar Csoport feladatainak a megfogalmazására.

Az írószövetség . Magyar Csoportja, az értekezlet alkalmából, vasárnap, március 6-án este 6 
órai kezdettel a Diákház nagytermében irodalmi előadást rendez.

J7? műfordító elégtétele
A „műfordítás" a 

polgári világban 
„kulimunka" volt. A 
szakmával irók, költők, 
hírlapírók foglalkoztak. 
S bizony: sokszor oly 
sietve dolgoztak, ahogy 
a zsellér rohan végig a 
megkopálandó kukori
catáblán — sorról-sor- 
ra, ivről’ivre. Ha letet
ték a tollat, ha sztrájk- 
baléptek. ha kijelentet
ték,/ hogy ezért az ár
ért pedig a fordítást 
nem vállalják, akadt 
helyettük más, a for
dítók tartalékhadserc- 
gében-.. A bér kevés 
volt s a ftempó öldöklő 
•. . Ezt természetesen 
gyakran a fordítás mi
nősége sínylette meg.

Most egy csapásra 
megnélfozik minden.

Népköztársaságunk 

adna a racionalizálás ügyének.
Mi is a legnagyobb baj? A baj 

otț van, hogy
MEGFELEDKEZIK A
KÖ7F.FFR. EGYSZERŰ

■ 'MUNKÁSRÓL.

Mondj&ok: mennyivel növeked' 
ne a termelés, ha mindazok a 
munkások, akik ma még néni tel
jesítik a normákat, ezután telje

racionalizálása sitenék? Mondjátok .meg ti, ta-.‘ jelenti, hogy különféle ** f Ír. rtMrtl a I / Lj r- .'.i, , 1/1 I .^.Át.t .1 _ • f ,pasztáit emberek! (Hangok: „W— 
15—20 százalékkal") Látjátok- Te
hát, ha csak 10 százalékkal sike
rülne felemelni az összes munká
sok, ismétlem, áz összes munká
sok munkájának termelékenysé
gét, milyen hasznos lenne az, 

AZ EMBEREKNEK TfWW KELL ADNI

és fejleszteni kell őket s ez pedig 
főleg a mühetymérnökök és ter
vezők dolga, akiknek ez a köte
lességük.

De a sztachánovista mozgalom 
ne borítsa árnyékba» ne csökkent
se az egyszerű emberek szocia
lista versenyének szerepét, ame
lyek igen eredményesek lehetnek: 
a termelés sikerét az egyszerű 
emberek döntik el- Elvtársak, 
nyíltan megmondom nektek, ha
nyagul kezelitek az egyszerű em
bereket, Jusson gyakrabban esze
tekbe, hogy a közepes munkások 
munkája termelékenységének csu
pán 10 százalékos emelése - — 
óriási teljesítmény és ennek ke
resztülviteléért ■ mindennapos agi- 
tációt kell folytatnotok.Erre fel 
kell hívni a. mérnökök és főleg a 
párttag mérnökök f__. 
ilyen pedig, ilyen nagy 
rosban, mint Moszkva, 
van. A sajtóban úgy

anyagi és erkölcsi igaz
ságot szolgáltat nem
csak az írónak, de a 
műfordítónak, is. Á 
műfordítást megérde
melten az irodalmi al
kotás rangjára emelik 
és eszerint díjazzák.

A könyvkiadásról és 
könyvterjesztésről szó
ló dekrétum 27. para

grafusa kimondja, 
hogy regy irodalmi 
munka fordítója, át- 
dolgozója ötven száza
lékát kanja a»nak az 
összegnek, amit egy 
eredeti munka szerzője 
kap". Viszont; a vers 
fordítója ugyanolyan 
jogokat élvez, mint az 
eredeti mü írója.

Köztársaságunk uj 
munkaerkölcse termé
szetesen a fordítóra is 
nagy felelősséget ró. A

7- paragrafus kimond
ja, hogy „a fordítás
nak az eredeti nyelv
ből kell történnie",

Műfordító: ez a sző, 
azt hisszük, nem 

fejezi ki mindig a lé
nyepet. Csak olyan 
munkát érdemes lefor
dítani, amiben álcsil
log a költészet cser
melye, A jó műfordí
tó mindin utánköltő. 
Ha munkájában költői 
varázs nincs, akkor ér
téktelen- Fontos és lé
nyeges, hogy a fordí
tásnak lüktetése, egyé
ni színe, znmata le
gyen.

„Kérem, ez a kifeje
zés nem fedi pontosan 
azt, ami az eredetiben 
van" mondja sokszor 
a szőrszálhasogató.

„Nem fedi értelmi
leg, de fedi hangulati
lag, zeneileg és a szö
veg lüktetésében", fe’ 
leli a műfordító. ,,Ha 
pedig_ nem tetszik, fo
gadjon hites törvény
széki tolmácsot, az 
majd pontosan fogja 
fordítani"

Most már elmúlt en
nek az ideje. Ma már 
csak a művészi fordí
tásnak van becsülete. 
Ez a műfordító eléglé' 
tete. Ezentúl érdemes 
lesz dolgozni, szeretet
tel magyarítani s meg- 
hengergetni akár hat’ 
szar is egy-egy monda
tot. A műfordító mun
káját megbecsülik és 
illő rangra emelik.

Sz. A.

lO^P^ÁTQK töhs 
GYELMET Á ~KÖ7.F.PFS!

EMBEREKRE.

mennyire növekedne az ipari ter
melés! De ezt nehezebb elérni, 
mint szórványos rekordokat- Na
gyon jelentős minden találmány, ja magában: „Mi az, hit talán én 
vagy racionalizáló ajánlat alkal
mazása, bármilyen kicsi is legyen 
az, de nem minden s nem a lég’ 
nehezebb. Például az esztergapa
don kézzel 20 srófot lehet vágni, 
géppel pedig 5000-et- De ez még 
nem dönti el a kérdést.
- A sztachánovista mozgalom azt 

. r eszközök 
bevezetésével megjavítjuk a mun
kamódszereket, megkönnyitjük a 
munkát. Ezt az újítást azonban 
nem találhatja fel az emberek 
széles köre, mert itt sok függ az 
egyéntől, tehetségétől, találékony
ságától.

máz-

emeljétek ki őket, mutassátok 
meg munkájukat az üzemi fait- 
újságokban. Mondjuk, az egyik 
munkás két éven keresztül csak 
80—90 százalékban teljesítette a 
’*ormát>  a háború alatt pedig 100 
—105 százalékban. Ki kell emelni 
ót és megemlékezni munkájáról. 
Miért? Hát azért, mert ezrével 
vannak ilyen munkások. Így be
csüljük meg a közepes munkást, 
aki rendszeresen 3—5 százalékkal ’ 
haladja túl a normát. írjátok róla 
kis cikket a faliújságba, tegyétek 
ki a fényképét. Es akkor a mel
lette dolgozó munkás azt gondola 
;
rosszabb vagyok nála? 3—5 szá
zalékkal többet én is tudok adni, 
s akkor az én fényképemet is ki
teszik az újságba".

lűy fejlődik ki a tömegverseny, 
mert olyan, alapon folyik, mely 
mindenki számára elérhető. Ez 
pedig valóban naov segítség a‘ 
termelés számára. Gyakran ezt 
tekintik sztachánovista mozga
lomnak. alapjábanvéve azonban 
ez °z igazi szocialista verseny, él-, 
munkásmozgalom, amelyet sem
mi áron sem lehet elvetni, de 
tudni kell kihasználni és én na- 
gijon szeretném, ha ti felhasznál
nátok és kifejlesztenétek, Kon
kréten kell c. dolgokat tekinteni, 
nem nagy hü’hóra, hanem reális 
haszonra van szükségünk, ez meg 
azt jelenti, hogy fel kell emelni 
a termelés átlagnormáját. ..

bemutatni a sztachánovista 
galmat, amilyennek lennie kelle
ne. Népszerűsíteni kell és példás 
képpen kell állítani a racionalizá
lási eredményeket és ami a leg
fontosabb, be kell vezetni őket a 
termelésbe, ez azonban nem le
het jogcím arra, hogy semmibe 
vegyük a közepes munkások tel
jesítménye emelésének fontos fel
adatát. A közepes munkás nem 
Úgy növeli munkájának termelé
kenységét, hogy változáskat vezet 
be a technikai folyamatba, de nö
veli a munka inténzitását- ütemét, 
ügyességét. Jó lenne összehívni az 
ilyen közepes munkásokat, főleg 
az idősebbeket, akik régen, van- „___
nak a termelésben és szépén meg- tehetség van. Néhány szereplő 
beszélni velük a termelés növelé’ játékában határozott-/ színest 
sét- Ez á sókat nyomna a latban a - ...... -

figyelmét, gyár egész tevékenysége terén és
vá- .az eredmény is jobb lenne.
sok Nagyon tanácsolom nektek, 
kell hogy

„A csikós*  
Réven

Magyar Népi Szövetség réviA
színjátszó csoportja a kultúrter
met zsúfolásig megtöltő közönség 
előtt bemutatta Szigligeti Ede ,>A 
csikós**  cimü népszínművét, Mó
ricz Zsigmond átdolgozásában*  A 
közönség örömmel állapította 
meg, hogy a földműves ifjakból 

. álló együttesben, nem egy érétkes 

készség csillant meg.
Az előadás előtt Miklós Károly 

MNSz-titkár mondott bevezető 
beszédet, rámutatva a színmű 
szociális mondanivalójára. Tekin
tettel arra, hogy, a közönség je
lentékeny része román volt, 
Brandas Ioan tanár román nyel
ven is ismertette a színdarabot.

Ifj. DÓMJÁN -VIKTOR 
levelező-

A „Művelődési
Útmutató"

márciust száma első oldalain a ta
vaszi vetési csata kérdésével foglal' 
kozik, amelynek sikeres, elvégzése 
dolgozó parasztságunk jelenlegi leg
nagyobb feladata. Juhász Gyulai 
munka", Csíki József: „Vers a ta
vasz elé", A. E. Bakonszky: 
szüljetek a tavaszi munkára" cimü 
verse, amelyet Szász' János szavaló
kórusra dolgozott át, szintén ebbe a 
gondolatkörbe kapcsolódik.

A folyóirat méltatja március 8'át, 
a nők nemzetközi napját, közli F. 
Kádár Mária „Felejthetetlen élmény" 
cimü írását és W. Rózsa Alice: „A 
béke a mi otthonunk" cimü versét 
Sombori Sándor: „Gábor Áron" cí
mű egyíclvonásos történeti jelenete, 
Tomcsa Sándor: „Jubileum" amü 
háromfelvonásos színmüve re: áczoi 
utasítással, továbbá Józsa Bél.-, W. 
Rózsa Alico, Aczél Tamás, Szása 
János versel. Marton Lib, Szász 
Márton, Majtényi Erik versfordítá
sai növelik a szám értékét. Levele
zők Írásai, egy kolhoz életéről smló 
Írás, beszámoló a kulturotthonok 
munkájáról egészíti ki az cr-yafot. E 
mellett székely népi táncokat Ismer
tet Elekes Dénes össreáliitásáhBn, 1» 
a szavalókórusok megszírvezéséről. 
a kulturotthonok díszítéséről, közöl 
kottai-smertetést, román népdalfordi- 
tásokat Hajdú Zoltántól, munkásin
dulókat, dalkottákat Márkos Albert 
átdolgozásában, továbbá kepeke-. 
Illusztrációkat éí rajzokat.

A „Művelődési Útmutató" mtdra 
falusi kultúrotthon számára nélW' 
lözhctetlcn. Megrendelhető a Es- 
oyar Népi Szövetség központi mű
velődési ögvosztályán (București. 
Str. Arcului Nr. P-). vagy a ..Mű
velődési Útmutató" klndéhlvcta.á- 
ban (BucuresU Str. Br«tzolauu Z7X
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Vágási tilalmat rendeltek el 
a fajtiszta szarvasmarhákra 

Megkezdték az Állami Tervben előirt 
beruházások megvalósítását

A Reslca-müvek az ország lég- A tervek pontosan felsorolják kütelesck 10 napon 
nagyobb nehézipari üzeme, mely- a beruházások végrehajtására jo. léseiket feladni a
pék termelésétől jelentős mér- gosult vállalatokat. A rendelet ér- adott vállalatoknak 
tékben függ a legtöbb fémfeldol- telmében valamennyi miniszté- szerződéseket 
gozó üzem és gépgyár előirány. ‘ ' ' ' ' ...
jött termelési tervének teljesí
tése.

A magasolvasztó kemencék dol
gozói március 1-én újabb jelen, 
tős sikereket értek el. A kohászok 
8 óra munkaidő alatt 7.48 százai 
lékkai túlhaladták az előirányzott 
termelési tervet. A munkában ki
tűntek Stangu munkáscsoportja, 
amely normáját 7.5 százalékkal 
túlteljesítette. Jelentős eredmé. 
nyékét értek el azonban Cismana*  
ru Ioan csoportja és a többiek is. 
A 2. számú magasolvasztó ke
mencénél Sarbu Ioan és Iorgu 
Nicolae jelentős munkateljesít
ményt értek el.

Az Állami Terv teljesítése har
madik hónapjának első napján 
elért sikere örömére a Resica- „ . . - .________ ,
müvek munkásai bensőséges ün- hát borjakra, üszőkre és tehenek’ 
népségben részesítették a magas- re egyaránt vonatkozik, 
olvasztó kemencék dolgozóit.

A magasolvasztó kemencék 
munkásainak példáját követve, a 
többi osztályokon is ujult erővel 
és hatalmas lelkesedéssel foly
nak a szocialista munkaverse
nyek.

belül rende- 
munkára ki
ás a munka- 

i április 1-éig 
kötniök azok-

rium és hatóság, amelynek betű- b'ezáróIaFmeg keT 

házas) munkálatokat kell elvégez, kai.' 
niök az Állami Terv értelmében.

Tilos fajtiszta szarvasmarhát vágni
Szarvasmarha állományunk fo- let. Másfajtáju ökröknél 8 éves 

kozottabb megóvására és gyara- korig terjed ki a tilalom, 
pitására a földművelésügyi mii ~ ‘ 
nisztérium rendeletileg szabályoz
ta az állatvágásokat és bizonyos 
szarvasmarhákra vágási tilalmat 
rendelt el.

A Hivatalos Közlöny tegnapi 
számában megjelent földművelés
ügyi minisztériumi rendelet értei, 
mében a vágási tilalom elsősor
ban az összes elles előtt álló tehe
nekre, valamint a 8 éven aluli 
Siementhal, Svájci, Vörös és Pinz- 
gau.fajtáju nöstényállatokra, te-

Gyogyițhatatlan, vagy túl hosz- 
szas, tehát költséges gyógykeze
lést igénylő betegségek esetén a 
hatósági állatorvos engedélyt ad
hat a vágásra.

A földművelésügyi minisztérium 
rendelete értelmében a kereske
delmi és ipari feldolgozás céljaira 
kizárólag a COMCAR állami ke. 
reskedelmi vállalat vásárolhat 
szarvasmarhákat Ezzel szemben 
tenyésztési, nevelési célokra, igás 
munkára és fejelésre bárki, bár
milyen állatot szabadon vásárol
hat.

Amig ez a tilalom az egész w- 
szagra vonatkozik, a 8 éven aluli 
Siementhal, Svájci és Vörös ke
vert fajtájú nöstényállatok levá. 
gását csak több moldovai, mun té
mái és olténiai megyékben tiltja 
a miniszteri rendelet. E nemes 
fajták idegen fajjal keresztezett 
nöstényállatainak levágása azon
ban megengedett az összes erdélyi 
megyékben.

A miniszteri rendelet értelmé
ben az egész ország területén ti. 
los az 5 éven aluli Siementhal, mezőgazdasági munkálatok elő- Román Munkáspárt irányításával hektárra, szójababra 20 hektárra
Pinzgau, Svájci és Vörös fajtájú készítését Kolozs megyében csak és a tömegszervezetek segítségé- és lenre 10 hektárra,
bikák levágása. Az igavonásra úgy, mint az ország többi megyé-vei; minden erőfeszítést megtett, A tervezet szerint 179 szer- 

. alkalmas 7 éven aluli Siementhal, jébén március I-re kelleti befe- hogy az előirányzott tervet be is ^mjavitó központot kellett vol-
Allami Tervgazdálkodási Svájci, Pinzgau és Vörös fajtájú jezni. A megyei vetési bizottság fejezzék Általanossagban e teren na felállítani a községekben. Ebe-
szervei által elkészített ökrökre ugyancsak országos jelle-a járási és községi vetési bízott- szép eredményeke» értek el dől-lyett 301-et alutottak. fel, ami

MEGKEZDIK AZ ÜZEMEK 
BERUHÁZÁSI TERVEINEK 
TELJESÍTÉSÉT

A Hivatalos Közlöny csütörtöki 
számában megjelent az Állami 
Tervgazdálkodási Tanács rende
lete, amelynek értelmében az 
Állami Tervben előirt beruházási 
feladatok teljesítésére jóváhagy
ták az . í_-___-____ _____________________ __________o__ ____  __________. . ._____ ...
Tanács szervei által elkészített ökrökre ugyancsak országos jelle- a járási és községi vetési bizott- 
teryeket. gü vágási tilalmat ir elő a rende- Ságokkal, valamint a kezigazga-

Az amerikai rendőrség'
' tdmaddsa

a frankfurti szovjet hazatelepltési misszió ellen
BERLIN*  (Rador) — A németor

szági szovjet katonai közigazga
tás tájékoztató irodája március 
3*án  közölte Szokolovszki marsall 
nyilatkozatát az amerikai katonai 
hatóságoknak a szovjet hazatele- 
pitési misszióval szembeni tör
vénytelen cselekedeteire vonatlocr 
zóan- A nyilatkozat a következő
ket mondja:

. Az amerikai övezetben levő 
ț szovjet összekötő katonai misszió 

jelentette, hogy március 2-án reg
gel az amerikai katonai rendőr
ség’ Clay tábornok parancsára, 
körülfogta a Frankfurt am Main-i 
szovjet hazatelepitési misszió épü
letét, elzárta a misszió víz", vil
lany, gáz- és telefonszolgáltatá
sát s megtiltotta mind a belépést 
az épületbe, mind a kilépést.

Clay tábornok a sajtó képvise
lőinek kijelentette) hogy a misz- 
szió tagjai „nem kapnak többé 
élelmiszereket » nem lesz jóguk 
szolgálati érdekben látogatásokat 
fogadni".

A lapok jelentik, hogy Aterllng 
amerikai ezredes vezette ezt a 
szégyenletes rendőri műveletet és 
hogy az amerikai katonai rendőr
ség átugorta az amerikai kert ke
rítését, körülfogta az épületet s 
a mindössze nyolc tisztből és ka
tonából álló misszió tagjainak a 
következő ultimátumot nyújtotta 
át: ,-Azonnal hagyják el Frank
furt am Main-t. vagy étien hal
nak-"

Ez a néhány amerikai övezet
beli szovjet hivatalnok ellen irá
nyuló kihívó cselekedet melyet 
ngiludnvalóan az amerikai pár

tartották ezt az egyez- 
Az amerikai hatóságok 
szabotálták az egyez-

rancsnokság készített elS részlete- ktmpolgár hazatelepitését, az ame- 
sen és Clay tábornok jóváhagyott, 
uj bizonyítéka annak, hogy a né
metországi amerikai megszálló 
hatóságok önkényesen megsértik 
a mind általuk, mind az Egyesült- 
Államok kormánya által vállalt 
nemzetközi kötelezettségeket*  

1845 február 11-én külön szov
jet-amerikai egyezményt kötöttek 
mindazoknak a szovjet és ameri
kai állampolgároknak a hazatele*  
pitésére vonatkozóan- akik a had
műveletek és a fasiszta hatósá
gok erőszakosságai következtében 
hazájuk határain kívül voltak.

Szovjet részről szigorúan tisz
teletben 
ményt. 
azonban 
ményt.

1947 április 23-án a Szovjet- 
unió, Nagybritaiuüa, az Egyesült nyitja, hogy a németországi ame- 
Allamok és Franciaország kül- rikai katonai hatóságok nem is- 
ügyminisztereinek takácsa egyet: 
értésben hatánceatot hozott vala
mennyi átköltöztetett személy ha- 
zatelepltésének gyorsítására vo
natkozóan, valamint a Németor
szág és Ausztria nyugati övezeteb 
ben levő hazatelepitési missziók 
tevékenységének az eredményes
ségéhez szükséges minden felté
tel megteremtésére vonatkozóan.

Ez a határozat szintén csak pa
píron maradt. Az amerikai ható
ságok semmibevettek az Egyesült. 
Nemzetek Szervezete közgyűlésé
nek az átköltöztetett személyek 
hazatelcpltésére vonatkozó 1947 
november 17-L határozatát is.

Megakadályozva az amerikai 
övezetben levő 116000 szovjet ál-

rikai katonai hatóságok a szovjet 
állampolgárokat kényszerrel kü
lönböző európai, délamerikai or
szágokba és Kanadába küldik, 
különbségtevő bánásmódnak és 
pusztulásnak téve ki ezeket az 
embereket.

A szovjet misszió eltávolítása 
azért szükséges az amerikai ha
tóságoknak. hogy megkönnyítse 
erőszakpolitikájukat és önkényes 
eljárásukat a szovjet állampol
gárokkal szemben- akik között 
nők és gyermekek is vannak s 
akiket továbbra is bezárva tarta
nak az átköltöztetett személyek
nek az amerikai övezetben levő 
táboraiban.

A Frankfurt am Main-i szovjet 
hazatelepitási misszió elleni szé
gyenletes rendőri támadás bizo-

merik a> nemzetközi elemi hagycr 
Hiányokat és szokásokat, melye
ket minden civilizált országban 
tiszteletben tartanak.

A szovjet- katonái parancsnok- 
aág véleménye szerint egyedül az 
amerikai katonai parancsnokság 
felelős a szovjet állampolgárok 
hazatelejit ésére vonatkozó nem
zetközi egyezmények megsértésé' 
ért és a katonai hatóságoknak a 
szovjet hazatelepHési misszióval 
szembeni kihívó cselekedeteiért-

BERLIN (Radbr) — Szokolov 
szkí marsall utasítást adott a 
szovjet hazatelepítési missziónak, 
hogy hagyja el a németországi 
amerikai megszállási övezetet.

>
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Szegények szántáséi
Semmi sem áll olyan nehezen a szegény dolgozó 'földművesnél’ 

mint a pénz. Nehéz verejtékes munkával még úgy ahogy, kicsi
karja darabka földjéből, vagy napszámból a mindennapi kenye
ret. Egy kis krumpli, zöldség is terem- ha másként nem, hát ré
sziben. Moslékkal, miegyébbe! egy malacot ;s felnevelhet s ellá*  
batlankodhatik néhány țyuk is az udvaron. De a pénz, az erősen 
szűkén akad. Amit maga termál, az alig elég, ha egyáltalán 
elég a családnak s a napszámot is rendszerint természetben fizeti.

Falun pénze csak a nagygazdának van. A «ok birtokon soit 
terem, jut abból eladásra is. Marhát, disznót is többet tarthat, 
hiszen van mivel eltartani. Telik abból» amit a napszámosok 
munkája termek Telik fényes csizmára, rugós kocsira- magas 
kőházra. ,

Népi kormányunk a Román Munkáspárt vezetésével ezért 
hozta létre az Állami Mezőgazdasági Gép- és Traktorállomáso
kat Ezért intézkedett úgy, hogy «. dolgozó földműveseknek ol
csóbban szántsanak, vessenek- arassanak, mintha a falu nagygaz
dáira szorulnának. Dehát ha olcsó is, a pénz mégis csak pénz. 
Azt nehéz megszerezni. Erre is gondol a földművelésügyi mi
nisztérium. Legutóbb úgy rendelkezett- hogy a dolgozó földmű
vesek természetben fizessék meg az Állami Gép- és Traktorállo*  
másoknak a munkadijat. Majd a termény betakarítása után. Ne 
kelljen most törnie a fejét, hogy honnan és hogyan szerzi meg a 
pénzt. S hogy a gépállomásokat is jó munkára ösztönözze, azt 
is kimondja â rendelet, hogy annak a földinek a terményével fi
zetnek majd a földművesek, amelyet a gépállomás müveit meg. 
Érvényre juttatta tehát < az állam önmagával- szemben is, hogy 
„ki min vet, úgy arat". Ha jól dolgoznak a gépek, ha bő lesz a 
termés és jóminőségü- jó terményt kapnak fizettségbe. ha gyen
gén, gyenge minőségűt, És ez az igazság.

A dolgozó földművesek tehát egy újabb gondtól szabadultak 
meg. Újabb segítséget kaptak- Vigan dolgoztathatnak tehát az 
Alléim Gép- és Traktorállomások gépeivel. Használják is ki 
ezt a segítséget! Ne szoruljanak a falu nagygazdáira. A maguk 
érdekében teszik s mindnyájunk érdekében.

/ ■

Sürgősen be kell fejezni a tavaszi mező
gazdasági munkálatok előkészítését 

olozs megyében
Heg gyorsírni a magtîszlitâsî és a trágyaklhordást

KOLOZSVÁR. __ _ A tavaszi tási szervekkel együttműködve a zott 200 helyett, dohányra 113.400
elő- Román Munkáspárt irányításával hektárra, szójababra 20 hektárra

gozó földműveseink, de itt-ott ko- Igen komoly eredmény, kűlönö» 
moly késések is mutatkoznak. sen, ha a végzett munkát Is te- 

A február 28-iki jelentés sze- kintetbe vesszük. A február 28-lki 
rint a megyeben 146 község kapta jelentés szerint ezekben a javító- 
meg a vetési tervet és 55.133 műhelyekben 8615 állati vontatá- 
egyéni tervet osztottak ki. A tér- su ekét javítottak meg az elö- 
vek feldolgozása is csaknem min
denütt . megtörtént. Szép ered-

irányzott 6532 helyett és 127 ve
tőgépet az előirányzott 77 helyett

ményt értek el a magtisztító álló- A megye területén lévő " Állami 
mások felállítása terén. A terve- Mezőgazdasági Gépközpont az élő
iét szerint 373 magtisztító állo
mást kellett volna felállítani, a ....
dolgozó földművesek azonban vetőgépet az előirányzott 4-el 
február 28-ig 381 magtisztító köz- szemben. A magánkézben levö 44 
pontul állítottak fel tehát kilenc
cel többet az előirányzottnál. A 
magtlsztitás maga azonban nem 
haladt ilyen gyors ütemben. Az 
előirányzott 3750 tonna magból 
március l.ig mindössze 871 ton
nát tisztítottak ki, Itt azonnali 
sürgős intézkedésre van szükség 
a munka meggyorsítása érdeké-

irányzott 6 traktor helyett 15-öt 
Javított meg, viszont csupán egy

traktorból azonban mindössze 31- 
et sikerült március 1-ig üzemké
pes állapotba hozni,

Igen szép eredményt értek el a 
zöldségtermelés fokozására elő. 
irányzott melegágyak, községi 
zöldségkertek és zöldségtermelő 
egyesületek létrehozása terén. Az 
állami szektorban az előirányzott 

ben. 550 négyzetméter melegágy he-
A tavaszi talaj előkészítés során lyett 1013 négyzetmétert készitet- 

a terv szerint 423.897 tonna trá- tek, mig a magánkézben levő bir- 
gvát kellett volna kihordani a tokokon 726 négyzetmétert az 
földekre. Ebből március 1-ig ősz- előirányzott 266 négyzetméter he- 
szesen 320 070 tonnát hordtak ki, lyett.Megjavítottak az állami 
vagyis 103.827 tonnával keveseb. szektorban 1123 négyzetméter 
bet az előirányzottnál. Területben melegágyat az előirányzott 66 
ez annyit jelent, hegy az elő- helyett, a magánkézben levők kö. 
irányzott 23.480 hektár helyett zül pedig 1486 négyzetmétert a 
16.420 hektárt, vagyis 7060 hek- tervbevett 1352 helyett. Tiz köz
tárral kevesebb területet trágyáz
tak meg, mint kellett volna.

Teljesítették, sőt túlhaladták az 
ipari növények termesztésére vo
natkozó szerződéskötéseket. 715 
hektárra kötöttek szerződést cu
korrépa termelésre, kender ter
melésre 325 hektárra az előlrány-

ségi zöldséges kert felállítását irá
nyozták- elő s ehelvett március 
1-én 18-at állítottak fel.

Ugyancsak március 1-íg megta
karítottak 159 031 gyümölcsfát és 
permeteztek 1000 darabot és lege- 
lőtiiztitást végeztek 3823 hektá
ron.

a diAkhAz nagytermében március
6-ÁN ESTE 6 ÓRAKOR VASÁRNAP

A n.vn irűszOvetsCge MAGYAR csoportja 
icodalniíetőadást rendez 

Mihai Beníuc, Demény István, Oödl Gábor 
Horváth Imre, Eugen Jebeleonu, Majtényi Erik' 
Mihai Novicov, Joaníchíe Olíeanu, Rózsa Alice, 
Szósz János, Szemlér Ferenc. ZaharíaStancu, 

Sülő András részvéteivel
BELÉPÉS DÍJTALAN
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Níbíny hittel ezelőtt lapunk cikket közölt a koioismegyei ma- 
cyarókerékl állapotokról. Rámutatott arra, hogy a kisközségben 
épp úgy, mint az ország többi falvaikban dal az osztálybarc. Hogy 
falu nagygazdái a református egyházközség presbitériumába tömörülve 
kijátszottak a falu szegény dolgozóit s ugyanakkor rágalmakat 
szórnak a demokratikus szervezetek vezetőségére.

A cikk megjelenése után Magyarókerekéről küldöttség kereste 
fel szerkesztőségünket, azt állítván, hogy a cikk téves adatokat kö
zölt a Igy ártatlanul megrágalmazott embereket. Szerkesztőségünk 
azt tanácsolta, hogy forduljanak közvetlenül a MNSz vármegyei 
vezetőségéhez az ügy kivizsgálásáért. A küldöttség sürgető kifogá
soló tagjai között volt Péter György magyarókereki származása 
kolozsvári vasúti kazánkovács is.

Azóta a MNSz részéről kintjártak Magyarőkerekén és kivizsgál
ták as ügyet. Néhány napra rá Péter György felkereste szerkesztő
ségünket és az alábbi levél közlésére kért:

„A Magyar Népi Szövetség megyei szervezete megvizsgálta a 
magyarókereki helyzetet és megállapította, hogy a falu kulákjai a 
„Világosságiban megjelent cikk után erőteljes aknamunkát Indítot
tak a Magyar Népi Szövetség hely; szervezete ellen. Ebbe a munká
ba sok szegény földművest Is bevontak, megtévesztették és félreve
zetésük áldozata lettem én, Péter György vasúti munkás is.

Ki kell Jelentenem, hogy én január 28-án Jártam otthon, Ma- 
gyarőkerekén és 29-én résztvettem meghívás alapján egy egyházköz
ségi gyűlésen is. Ezen a gyűlésen a jelenlevők a nagygazdák befolyá
sára egyöntetűen azt állították, hogy Szűcs Miklós MNSz-elnök 
személyi bosszúból indított ellenük hadjáratot s általában elégedet
lenségüket fejezték ki az elnökkel szemben. E tájékoztatás alapján 
és is melléjük álltam, engedtem magamat félrevezettetni és amellett 
voltam, hogy kérjük az ügy kivizsgálását és az elnök elmozdítását.

Csak most látom, miután a vizsgálat lefolyt, hogy milyen súlyos 
hibát követtem el. Én, aki évente legfeljebb hétszer-nyolcszor szok
tam hazajárni, nem voltam tisztába a helyzettel és igy a falusi nagy
gazdák áldozata lettem, akik félrevezettek engem és igyekeztek fél
revezetni másokat is, csakhogy aknamunkájukat a demokrácia és a 
MNSz ellen tovább folytathassák. Itt, e helyen Ígéretet teszek ar
ra. hogy a jövőben a dolgozókkal együtt az eddiginél keményebben 
fogok küzdeni mindenféle kulákm esterkedés ellen és itt Üzenem a 
magyarókereki kulákoknak, hogy nem riadok vissza tőlük, hanem 
öszefogva a falu szegény dolgozó népével, a kulákmesterkedések 
végső megsemmisítéséért fogok kfl zdenl. A győzelem a mi oldalunkon 
van, ahogy azt a Világosság megírta és tudomásul kell venni a ma- 
gyarókerekieknek is, hogy harmadik ut nincs*.

Kolozsvár, 1949 március 1. PÉTER GYÖRGY munkás.

Ismer jp> meg a kolhoztg (V.)

RENDRE TANÍTJA 

az ákosi földmunkás szakszervezet 
a munkásaikat kizsákmányoló nagygaxdákai

ÁKOS. (Levelezőnk Írja.) — A volna valamivel. Filep János ákosi nagygazda sem-
szilágymegyei Ákos községi Föld- Veresről azonban egyéb érdekes Mikor megfogadta gazdasági al- 
munkás Szakszervezet kemény dolgok is kiderültek. A nyár fo- kalmazottnak Mátéi Ioant, hetet- 
osztályharcos szellemben harcol lyamán az ákosi dolgozó földmű- havat ígért. Hogy egy ‘ hónap 
a mezőgazdasági bérmunkások ér*  vesek legnagyobb bosszankodásá- múlva ruhát vesz, aztan fizetést 
dekeinek megvédéséért.' Legutóbb ra éjszakánként hol az egyik da. ad. Eltelt egy hónap, élteit kettő 
a község 30 nagygazdájával kellett -■*■  ’  - - -*-»• —»- »•»— -- -« <•
keményen szembeszállnia. Az tör
tént, hogy a 30 nagygazda nagy-

rab földről, hogy a másikról tűnt 
el egy kereszt buza, árpa, később 
krumpli, tengeri. Hosszas meg- 

kiterjedésü földjére mezőőröket figyelés után aztán kiderült, hogy 
alkalmazott, azonban a régi szó- a tolvaj nem más, i_’_t "!zzzz 
káshoz híven rendes fizetés he
lyett apró juttatásokkal akarta 
kifizetni. A mezőőrök a földmun
kás szakszervezethez fordultak, 
amely haladéktalanul közbelépett 
és kényszeritette a nagygazdákat, 
a törvényes járandóság kifizeté
sére. A nagygazdák kelletlenül 
ugyan, de kénytelenek voltak 65 
ezer lejt kifizetni a mezőőröknek.

Matei Ioan ifjú t&abó János 
ákosi nagygazdánál szolgált, mint 
alkalmazott. Szabó azonban mind
össze 700 lejt fizetett havonta a 
cselédjének, azonkívül lefölözött 
tejjel és sületlen kenyérrel kosz- 
toltatta. Ennek ellenére 14—15 
órát kellett dolgoznia Matei Ioan. 
nak, mindaddig, amig a szakszer
vezet fel nem figyelt a dologra. 
A szakszervezet az irodába hivat*  
ta Szabó .Jánost és szemébe 
mondta, hogy alkalmazottjával az 
állatnál is rosszabbul bánt és kö
telezte őt a törvényesen megálla
pított fizetés kifizetésére. Hasonló 
módon kényszeritette a törvényes 
járandóság kifizetésére Veres 
László 60 holdas nagygazdát is, 
aki mindössze 300 lejjel akarta 
kiszúrni a szemét Goia Ioannak, 
aki a marháit őrizte. Veres égre- 
földre esküdözött, hogy ő nem 
tartozik semmivel. Csak erélyes 
felszólításra kezdett emlékezni ar
ra, mintha csakugyan elmaradt

nem más, mint Veres 
László. Most Veres Lászlót kény- 
szeritették a károk megtérítésére 
is.

Nem jobb a deákné vásznánál

is, de Filep se ruhát nem vett, se 
a fizetést nem volt haji;., dó meg
adni Mateinek. Igen helyesen, 
Matei Ioan a Földmunkás Szak
szervezethez fordult. Erre aztán 
megijedt Filep uram és azonnal 
kifizette alkalmazottjának a kol
lektív szerződés szerint járó ösz- 
szeget.

A cégényi tsotetkg'fti boltos és a matan 
Bsabotaíói

nem törődött, hogy a szövetkezet
ben áru is legyen.

A szakszervezet vezetősége ha
ladéktalanul leváltotta Incze Gá
bor boltos urat és helyébe egy 
megbízható dolgozó szakszervezeti 
tagot tett.

A cégényi vizsgálat alkalmával 
a szakszervezet azt is megállapí
totta, hogy a malom alkalmazot
tai is szabályosan szabotálnak. 
Azonnal intézkedett, hogy a ma
lom egész személyzetét leváltsák 
és megbízható személyekkel cse
réljék ki.

Végezetül ugyancsak a Föld
munkás Szakszervezet lépett köz
be Ujnémet községben is, ahol 13 
nagygazda szintén nem akarta ki-

Az ákosi körzeti szakszervezeti 
bizottság az elmúlt napokban Cé- 
gényben tartott gyűlést az ottani 
szakszervezeti tagokkal. Az uj 
munkatervet dolgozták fel, de az
tán sor került a panaszokra is 
Kiderült, hogy a cegényi nagy
gazdák sem fizették ki a mező
őröket, meg. hogy baj van a cé
gényi szövetkezettel is. Nem ad 
árut, az üzlet csaknem teljesen 
üres.

A kiküldöttek közül egyik ma
ga ment el meggyőződni a szö
vetkezet helyzetéről és úgy talál
ta, hogy a panaszkodóknak iga
zuk van. Visszatérve a gyűlésre, 
feltette a kérdést a cégényi föld
munkásoknak, hogy ki tulajdon- ___
képpen a szövetkezeti bolt kezelő- fizetni a mezőőröket. A szakszer
ié. Csakhamar kiderült, hogy 18 vezet leleplezte a kaparcsi nagy
hektáros gazda, akinek azért kel. gazdákat és kényszeritette a kör
lett az egész boltvezetés, hogy vényes járandóság megfizetésére.- 
pontkönyvhöz jusson. Azzal már CSENTERI BÉLA.

Éljenek as uj nemzedéket a nép iránti hűség 
és szeretet szellemében nevelő anyák!

Hatalmas eredményeket értei a társas»
kolhozban minden parasztéin- eredmény jelentős javulásából

A kolhozrendszer idején meg
növekedtek a vetésterületek. 
1932-ben 134-4 mülió hektárt tett 
ki a Szovjetunió vetésterülete, 
szemben az 1913-mas 103 millió 

A KOLHOZOK EREDMÉ- hektárnyi vetésterülettel. Megvál- 
NYEIT tozotț a bevetett területek nö-

vényfajtánként való megoszlása pedig 8-7 millió tonnát.
A szovjet hatalom elmuít 30 is. 1938-ban a gabonaneanüe® ve- Mig a kis, egyéni parasztgazda

esztendeje, különösen pedig a térterülete 108-5 százalékos volt, ságok jóformán nem is ismerték 
a kolhozrendszer időszaka a föld- az ipari növényeké 244-4< a vete- a nemesített vetőmagot, addig

Bégéi, a fasiszták, azt állítják, — bér teljesen ellátott emberré lett. 
5 nálunk is azt hirdeti a reakció Tönkremenés, munkanélküliség 

vagy ínség nem fenyegeti a kol
hoztagot.

Vizsgáljuk meg röviden

—hogy a kolhoz tönkretette a 
szovjet parasztságot.

Nehéz helyzetbe kerülne az, aki 
ilyen kijelentést tenne bármelyik 
kolhoz taggyűlésén. Emlékeztet
nék a kolhoztagok arra, hogy a 
kolhozrendszerre való áttérésük 
előtt a magángazdaságot űző 
szovjet parasztok jó egyharmada 
még kenyeret sem tudott adni 
családjának, Nem felejtették még művelési kultúra emelkedésének, 
el a szovjet dolgoz paraszton, a mezőgazdaság megerősödésének 
hogy egy ni gazdálkodásuk idejen időszaka volt Ez a fejlődés első- 
kenytelenek voltak cselednek sze-- ....
gődni, s munkát keresve bekóbo
rolni a félországot Az is élénken 
él még emlékezetükben, hogy 
nemcsak a szegényparasztok, de 
a középparasztok sem találták 
meg számításukat a kolhozrend
szer bevezetése előtt, ök is súlyos 
gondban éltek és soha sem tud
ták, mit hoz a holnap. Végül: 
minden kolhozparaszt jól tudja, 
hogy éppen a társas gazdálkodás 
tette lehetővé, hogy a Szovjetunió 
a világ leghatalmasabb államává 
fejlődjék.

sorban a magasfoku gépesítésből, 
mezőgazdaságtudományi módsze
rek alkalmazásából s a 'termés-

is. A Szovjetunió megteremtette 
műtrágyát gyártó hatalmas vegyi 
iparát. A mütrágyafogyasztáo je
lentősége felmérhető a követke
zőkből: 1913-ban az egész mező
gazdaság 149 ezer tonna műtrá
gyát használt fel, 1930"ban már 3 
millió 155 ezer tonnát, s a máso
dik ötéves terv végén, 1938-ban

87.2 miliM hektárra rúgott a gép
pel bevetett területek nagysága.

Gyiors ütemben haladt a termő
földek csatornázása is. 1040'ben 
a gyapottermés 97 százaléka^ á 
rizstermésnek pedig 100 százalé
ka termett öntözött földön- A} 
ország öntözött területe az 1913 
as 4 millió hektárról í? millió hek
tárra emelkedett.

az ipari növényeké 244-4< a vete- a nemesített vetőmagot, addig 
ményeseké 274.4, a takarmánynö
vényeké pedig 671.4 százalékos 
az 1943-as állapotokhoz viszonyít
va.

Tért hódított a szerves- és mű
trágya nagymértékű alkalmazása

1940-ben a kolhoz gabonaföldek 
majdnem. 84 százalékát már ne
mesített vetőmaggal verették be.

A forradalom előtti Oroszor
szágban csak tízmillió hektárt 
vetettek be géppel. 1938-ban már

kolossv^ri nőgyüléc

MTT MONDANAK A KOL
HOZPARASZTOK?

„Kenyérrel se tudtuk ellátni az
előtt családunkat. Egyéni gazdál
kodással hogyan is tarthattuk 
volna el nyoícad-kilencedmagun- 
kat? Most jóltáplált gyermekeink 
vannak, mindnek van rendes ru
hája. lábbelfie Udvarunkon bor
zas tehén, disznók, juhok, szár- 
nyasállatok."

Soha, a világ egyetlen 
bán sem fejlődött olyan 
san a mezőgazdaság, 
Szovjetunióban, néhány 
Egy-egy kolhozban élő 
családnak 1937-ben már 
szorannyi gabonája volt. 
1932-ben. Az a terménvmennykég 
pedig, nmelyet a kolhoztagok 
piacra vittek, kétszeresére emel
kedett a 8zóbanforgó öt év alatt.
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országá- 
rohamo- 
mint a 
ív alatt, 
pnraszt- 
három- 

mint

Az ország minden 
városa és faluja a nők 
nagy, nemzetközi ün-! 
nevére, március 8-ra 
készül. Ezer és ezer 
RDNSz-tag dolgozna 
fel gyűléseken a kér
dést.

Ez a kérdés több és 
mélyebb, mint ami
lyennek felületes
szemlélő előtt látszik. 
Nemcsak ünnepről, ha
nem harci összefogás
ról van szó. Mert az 
idei március 8. a béke
vágy, a békéért való 
harcos elszántság je
gyében zajlik le a bé
ketábor országaiban. 
Ott pedig, ahol az ál
lamhatalom erőszakos 
keze elnyomja a kül
ső megnyilvánulásokat, 
a nők módot találnak 
a béke akaratának és 
n nők nemzetközi szo- 
IMaritásának kifejezé
sére.

Ml az, ami a nem
zetközi. nőnappal kap
csolatban leginkább 
mozgósítja a nőket f 
Hol robban ki q gyű*

lésen a lelkesedés meg- 
nyilvánítása. mik gz^k 
a központi kérdések, 
melyek eggyé ková
csolják, egy ütemre 
léptetik az asszonyo
kat.

A kolozsvári RDNSz 
!. kerületi, székhazába 
lépünk be. A terem tel
jesen megtelt.

Az előadó először 
Zetkin Kláráról s a 
nemzetközi nőnap meg
születéséről beszél. 
Maid rátér az 1917-es 
cérosz forradalomra, 
mely millió 
nő sorsát is 
toztatta.

— Mikor 
sebt, O'osz 
megkérdeztek.

és milliii 
megvál-

cov idő-» 
nssiom/*  

....... ......... hogy mi 
<i különbség cári ura
lom. alatti élet és a 
szovict élet között, 
egyszerű és világos 
sraval-kail csak ezt. fe
lelte: Az, ami a sötét
ség és a napsugár kö
zölt.

Itt robban, as első 
taps, itt havazik 02 Cl- 
aő lelkes kiáltás:

í

Éljenek a hős 
szovjet asszonyok.

E pillanattól kezdve 
ál forrósodik a feijjm, 
a fejek előrehajolnak. 
Néhányon je.ayeznek 
is. Érdemes meg jegyes 
ni, hogy az állati sor
ban tartott, a cári ura ’ 
lomban elnyomott asz- 
szonyok forradatftni 
felemelkedése után 

egy emberöltővel, a 
legfelsőbb Szovjet Ta
nácsban 277 nő van, 
1700 a képviselőnők 
száma és 15.000 kol
hoz nő vezet. És új
ból kitör a lelkes_ él
jen. amikor az előadó 
a Éonvédő Háborúról 
beszél s azokról a 
szovjetnőkről, akik 
fegyverrel a kezükben 
a legnagyobbat: az 
életet áldozták fel ha
záinkért és népük sza
badságáért.

Az imperializmus 
viláabéi:cl fcaveaetö 
háborús készülődései
ről esiík szó ezután. 8 
a nők szerepéről a bé
ke megvédésében. En>

t

I

nek jegyében zajlott le 
a Demokrata Nők Vi
lágszövetségének bu
dapesti kongresszusa 
is.

Sztálint és a iSzov 
jetymót élteti a terem 
közönsége. A béketá
bor legkövetkezetesebb 
harcosait. Minden 
anya, minden gyermek 
és otthon védelmezőit.

— Nincs feláldozni 
való férjünk, ágyutöl- 
teléknck szánt fivé
rünk, nyomorúságra 
szánt gyermekünk! 
Nincs és nem adjuk 
őket!

Szinte szenvedélyes 
a hang és utána egysé
gesen nyilvánítják a 
jelenlevők akaratukat.

— „Megvéd jük a bé
két és megmutatjuk, 
hogy a Tervet felül
múlva és a békéért 
harcolva méltók le
szünk azokhoz a sza
badságjogokhoz, me
lyeket a Szovjetunió 
harca nyomán a népi 
demokrácia 
iuttatoUl

A KÖZÖS ÁLLATTENYÉSZ 
TÉS

A cári. Oroszország utolsó he
lyen állott az állattenyésztésben- 
A parasztgazdaságok 15—20 szá
zalékában nem volt tehén- Az ál
lattenyésztő szovhozok megszilár
dításával, . a kolhozgazdaságok 
megszervezésével és természete
sen a szovjet állam hatalmas se
gítségével azonban megindult az 
állattenyésztés fejlődése is. 1938- 
ban már 64 6 százalékkal emelke
dett a szarvasmarhaállomány.

A kecske- és juhállomány érnéd1- 
kedése 104.2 százalékos, a sertés
állományé, pedig 152-9 százalékos 
volt az 1933-ap évekhez viszonyít
va. •

1939-ben és 1940-ben nagy vál
tozások következtek be 
zok állattenyésztésében- 
uj állattenyésztő '/.epet 
tok ebben az idcus-n.

Meg kell említenünk

a kolhor 
254 ezer 
iétesitet-

nckünk
M. li.

A TEJTERMELÉSBEN

elért erdményeket- A cári Orosz
országban az egy tehénre számi' 
tott átlagos tojhozadék nem ha
ladta meg az évi 800 litert. 1940- 
ben már 1800 liter volt az átla
gos évi tojhozadék. Ugyanakkor a 
fajtenyésztő-telepeken közel 4 
ezer literes eredményt is ériek e>. 
nem számítva a különlegesen jó, 
kiugró eredményeket, amelyek 
egy-egy k;dlhozb>m- és szovhozban 
mutatkoztok'

A kolhozok mezőgazdasági és 
állattenyésztési eredményei tor- 
mész-etesen magukkal hoztak a 
kolhw-tagok életszínvonalának 
nagymértékű emelkedését is. A 
kolhozok valóra váltották a pa- 
raiszttömegek vágyát a társadal
mi igazságicEság után, s minden 
kohoztag számára jómódot és 
kultúrát teremtettek-



Néháoy nem terrorizálhaOa
a becsületes hóstáti előszókat

Fordítson több gondot a kolozsvári 
MNSz-szervezet a hóstáti kerületre!

AZ ÁLLAMI TERV

KOLOZSVÁR. — Taggyűlés volt nem tirndm 
MNSz-gyülés, kint a Hóstátban, a akkor 
gazdakör helyiségében. A várospe
remi földművesek szép számmal 
összegyűltek jóval a kezdés idő
pontja, négy óra előtt

A bejárat utáni első szoba tele 
volt emberekkel, jókedvvel, meg 
füsttel. Egymás hegyen-hátán szo
rongtak a tagok, szorosan körüállot- 
ták a billiárdasztalt, annyira, hogy 
a játékosok alig tudták kezelni a 
dákót Az egyik sarokban néhányat 
kártyáztak.
.ügy háromnegyed öt táján — 

négy óra helyett — elkezdték a 
szállingózást, befelé a gyülésterembe. 
Amúgy tempósan. A szegényformáju 
emberek jöttek be elsőnek, a töb
biek, a módosabbak akkor kíván
csiskodtak be, amikor már javában 
folyt a gyűlés.

SZERVEZÉSI HIBÁK

Hogy a gyűlést nem lehetett pon
tosan elkezdeni, az elsősorban szer
vezési hiba volt. Érdeklődők nagy
számmal voltak, csak a vezetőség 
nem kezdte pontosan a gyűlést. A 
másik hiba meg az volt, hogy egy 
szervezeti székházban nincsen helye 
ilyenkor a. kártyának, meg az „egye
sületekében meghonosott billiárd- 
nak sem. Hogy mégis helyet kap a 
hóstáti székházban gyűlés idején a 
billiárd, meg a kártya, azt is a szer
vezet rovására írjuk.

Amikor már megtelt a terem, Lu
kács Mihály elnök megnyitotta a 
gyűlést, átadta a szót a megyei szer
vezettől kiküldött előadónak, Gáli 
Kálmán központi intézőbizottsági 
tagnak. Világosan, érthetően, rövi
den beszélt az előadó. Az Állami 
Tervet ismertette. A hallgatóság 
nagyrésze feszülten figyelte az el
hangzó szavakat. A szegényebb ki
nézésükét érdekelte jobban az elő
adás, a többiek, akik a módosság 
Jeleit’ viselték magukon — jóltáp- 
láltság, kacskai tagosra pödört ba
jusz, meg jól szabott ruha jellemzi 
ezeket — egy csoportba verődtek és 
többizben beszélgetéssel zavarták az 
előadást.

Felszólalások követték Gáli KáU 
mán szavait. A dolgozó hóstáti 
földművesek néhány szót szólották. 
Azt, hogy megértették az előadást s 
minden erejükkel támogatatok kell 
az Állami Terv megvalósítását. E 
biztató felszólalások után Szabó 
Sándor földész kért szót

egy edül megművelni, 
munkásokat kéne fogadjak, 

de nem ök zsákmányolnának ki en
gem, hanem én őket.

A további felszólalások során tel
jesen kirajzolódott Hóstát életének 
képe. Harc ez, osztályharc a dol
gozó földművesek és a Szabó Sán
dorhoz hasonló gondolkozásu nagy
gazdák között. Zdgoni Szabó Ml*

hyereszkedni szeretne a nagygazda
Lukács Mihály válaszolt Gombos 

Józsefnek. Megmondotta, hogy ha a 
termesztett zöldséget — az egész 
földje után — az Állami Zöldségér- 
tékesitő Vállalat utján hozza forga
lomba, akkor mentes a kenderter
melés kötelezettsége alól. Erre Gom
bos József nem hajlandó. Megmon. 
dotta, hogy inkább kevesebb zöld
séget termel, de azt olyan méreg
drága áron adja el, ahogy neki 
kedve szottyan.

Addig okvetetlenkedtek a nagy*  
gazdák, amíg a többiek, a dolgozó 
földművesek megunták, s hangos 
szóval leültették őket. Még akkor is 
mind azt fújták, ami nekik nem tet
szik. S bizony sok minden nem tét-

Iskolák, munkáslakások, 
járásbíróságok, hidak, utak 

építését váltja valóra Koloss 
megyében ebben as esztendőben .

_ „ -___ j KOLOZSVÁR. — A Megyei teherautó , vásárlására 1.400.000
*_T" hogy keli ÍÉpitészeti Hivatal részletes mun- lejt, gépvásárlásra 1.250.000 lejt,

’ • ------- J~* ----- “ — eszterga vásárlására 600.000 lejt,
a marotlaki kőbánya kőzúzó gé-~ 
peinek megjavítására 600.000 lejt 
fordítanak. A Megyei Építészeti 
Hivatal helyi műhelyénél, a Dé- 
portáltak-utja 27—29 számú he
lyiségénél a műhely fölé négy la
kásból álló korszerűen felépített 
munkáslakást építenek, mely cél
ra 2.700.000 lejt fordítanak. Ken- 
dilóna községben az ivóvíz Botlá
sára a közeli forrásból vízvezeté
ket vezetnek. A csövek vásárlásá
ra 230.000 lejt szántak.

A munkálatok megkezdésé, ille- j 
tőleg továbbfolytatása előtt az 
Építészeti Hivatal az Időjárásku- ; 
tató Intézet véleményezését kérte, ■ 
hogy azokat a munkálatokat, > 
amelyeket az időjárás befolyásol 
—• például a vasbeton öntést — 
olyan időben végezzék,, mikor az 
időjárás viszontagságai kárt nem 
okozhatnak. Ez az előrelátás kü- j 
Ionosképpen a hidak építésénél 
volt szükséges. Bonchidán az ot
tani gépállomás súlyos gépeire ; 
való tekintettel, a Szamoson 24 ; 
tonna teherbírású hidat építenek.! 
Az uj hídnak a vízben két tartó-' 
oszlopa lesz, ellentétben a régivel, 
amelynek öt volt. Ez a tavaszi 
jégzajlás lefolyását lényegesen 
megkönnyíti. A községben ezenkí
vül még egy hidat építenek. Ba- 
bocon és Hid almáson egy-egy 
vasbetonhidat csinálnak. Magyar- 
szováton egy vasbetonhidat építe
nek és három hidat kijavítanak 
A zsuki Szamos-hidat általános 
javítás alá veszik. Magyarfenes 
és Szentlászló között két hidat át
építenek, Köztudomású, hogy 
csak a megyei utakon a háború 
alatt 64 hid ment tönkre. Ezenkí
vül az országutakon és a községi 
utakon számtalan kisííbb-nagyobb 
hidat romboltak le. Ezeknek újjá
építése és kijavítása rengeteg 
munkát és főképpen pénzt fgé- 
nyel.

Látogassuk a

az Egyetemi Könyvtár ki
állítási termében
Nyitva naponta 8—13és 15—20 
órák alatt. Belépés díjtalan 1

hály, meg Gombos Jóska voltak 
azok, akik nagy hangon képviselték 
a nagygazda szemléletet. Gombos 
Józsefnek például az fájt — közel 
30 holdja van « ,__ „„ —, -
neki kendert is vetni,’amikor az/f atervet dolgozott ki a megyeben 
egész földjén, kevés kenyérgabonán,’ ’^’ 
kívül, mind csak zöldséget ter-i 
meszthetae, ami jól hoz a házhoz,! 
jó ára van.

történő építkezési munkálatokról. 
A munkaterv elsősorban a már 
megkezdett építkezések befejezé
sét irányozta elő. Elvégzésére az 
állam 31.909.000 lejt utalt ki. Ezt 
az összeget az Építészeti Hivatal 
főképpen utak javítására, hidak 
építésére és javítására, iskolák 
építésére, vidéki járásbirósági 
épületek emelésére, valamint be
ruházásokra fordítja. A megyében 
történő építkezések nagyrészét

ott, ahol az- Építészeti Hivatal tá. 
mogatást nyújtani nem tud, a 
községek saját erejükből, vala
mint önkéntes ,munka vállalások 
igénybevételével teljesitik a célki
tűzéseket. így utak karbantartá
sára 8.640.000 lejt, hidak építésé
re és javítására 11.389.000 lejt, 
iskolák építésére 1,200.000 lejt, a 
Vármegyeháza épületének kijaví
tására 500.000 lejt, Sármás, Mócs, 
Hida, Kalotaszeg, Egeres és Bor
sa járások járásbirósági épületei
nek építésére 3.550.000 lejt, egy

és a mások kizsákmányolásának le
hetőségét egyre csökkenti a dolgo
zók harca.

Hőstát lassacskán uj arculatot ölt.
Ott, ahol egy évvel ezelőtt még so- _______ -r—-i_____  __aj_____
kan a nagygazdák pártján állottak, ezekből az összegekből fedezikj de 
ma már nyíltan megmutatkozik az 
osztályharc. Az osztályharc azonban 
még nem elég szervezett 
letes. Harcra mozgósítani 
dolgozó földműveseket a 
nyoló nagygazdák ellen, 
adat a Román Munkáspárt irányítá
sával a Magyar Népi Szövetség 
szervezetére is bárul. A MNSz ko
lozsvári szervezete több gondot kell 
forditsan a hóstáti kerületre. Több 
gondot és több felvilágosító munkát 

szik nekik. Elsősorban az, hogy ha- a haladás, a szocializmus alapjainak 
talmuk mind kevesebb is kevesebb épitése érdekében. (ék.}

AZ IFJAK MONDJÁK

és lendtl- 
a hóstáti 

kizsákmá- 
ez a fel-

Az ösztöndíj ma .dicsőség!
Laké Elemért tetszik keresni a tizenegyedik 

A*ból?  En vagyok.
Magas, fekete, sovány gyermek áll előttünk. 

Vagy inkább: nagyon is komolyan veendő fiatal, 
ember.

Az ösztöndíjasok érdeklik? Elmondom ró
luk, amit tudok. A mi osztályunkban harmincötén 
tanulunk. Ennek körülbelül fele ösztöndíjas.

— Hogy miből éltem mostanáig? Mielőtt tá
mogatásban részesültem volna? Hogyan vergődtem 
föl a tizenegyedik osztályig? Példának okáért: 
tavalyelőtt a kőműveseknél dolgoztam. Idén, ille
tőleg tavaly nyáron a telefonisták vettek be ma
guk közé. Élőbb â szomszédunkban dolgoztak. A 
mérnök nem akart felvenni. „Elvtárs! Hisz maga 
d;ák. Proletárt akar csinálni magából?" Ugyan, 
kérem. Ne csináljon belőlem erőszakkal uratl 
Munkásember fia vagyok és mindig is dolgoztam 
— feleltem neki. — Faluról-falura jártimk. Vol
tunk Gyalun, Tiirén, Kisbácson, Galgón, Temesvá
ron. Bolhás pajtákban háltunk. Telefonfákon áz
tunk meg és csontra is ott száradtunk. De érde
mes volt Hetenként 1800 lejt kerestem.

TAVALY MÉG

NAGYGAZDA-SIRÁNKOZÁS

— Tisztelt ur! — ez az előadónak 
szólt — mi, hóstáti földészek arra 
lennénk kiváncsiak, hogy miért va
gyunk mi kizsákmányolók? Mert 
kérem tisztelt ur, minket zsákmá
nyolnak ki a szezonmunkások Mert 
a napszámosok szezonmunkások. 
Olyan béreket kémek, hogy más 
munkás, nem keresi meg három nap 
alatt azt, amit 
idején.

Gáli Kálmán 
Felvilágosította 
dészt, hogy a 
évben csak néhány hetet dolgozik és 
közben meg kell keresse azt, ami a 
maga, meg családja fenntartásához 
szükséges. Nem kizsákmányoló, ha
nem kizsákmányolt. És mert a hall- 
gatóság nagy derültsége közepette 
Szabó Sándor azt kérte, hogy a 
Népi Szövetség járjon közbe, hogy 
a szezonmunkások ne zsákmányol
hassák- ki a hóstátlakat, így foly ziŰ. 
tafta Gál Kálmán:

— A Magyar Népi Szövetség ts
éppen azon dolgozik, hogy ne legye- valóban ösztönöz bennünket, hogy méltónk le. 
nek többé „szezonmunkások", hd~ 
nem mindenki részére biztosítva le- 
gyen a folytonos munka, a biztos 
megélhetés.

Aztán egy szegényebb külsejű 
emberre mutatott és megkérdezte 
attól:

— Magát is „kizsákmányolják" a dunk n soksznzezer kuli és pnrnsztszármazósu ki- 
szezonmunkások?

— Engem nem — hangzott a vá
lasz.

— Mtért?
— Mert nincs annyi földem. hogy 

munkásokat kéne fogadjak. Megmü- 
volem azt mopnm ü, ami «an. Ha

ők egy napi munka

megadta a választ
Szabó Sándor föl- 

„szezonmunkás" egy

az egyetemisták menzáján szolgált egy osztálytár
sam, Kovácsics. Idén már nincsen rászorulva. Hisz 
ösztöndíjat kap. Egyébként: havonta 1320 lejt 
juttatnak neki. Ebből a szegény vidéki fiú kifizeti 
az internátusi kosztját ég teljes ellátását. Szegé, 
njen még mosásra is futja belőle. Mi, pedig: a 
pénzt szülőinknek adjuk. Nem vagyok „jó család'*-  
lú. a
Az összeg: azonkívül, hogy anyagilag segít raj
tunk, löl is emel bennünket. Mindennap tudjuk, 
érezzük, hogy az állam a mi államunk. A munká
sok, parasztok, az értelmiségiek, a szegény diákok 
állama. Gondol reánk, törődik velünk. Régen: még 
az úgynevezett tandíjmentességnek is keserű utó
ize volt. Aki megkapta: egyszersmint meg is bélye. 
gezték véle. Sokra nem viheti, szegény szülők 
gyermeke. Most persze: ennek ellenkezője áll fenn. 
Áz ösztöndíj: kitüntetés, annak megtartása: be
csületbeli kötelesség. Aki megbukik, elveszíti az 
ösztöndíjat. A mi osztályunkban n tizenegy á-ban 
egyetlen egy 6em bukott meg az ösztöndíjasok kö« 

Ugyanezt elmondhatjuk a tizenegy b-ről Is.

AZ ÖSZTÖNDÍJ

p^nzi szuieinuneK uujur, iwhi vugjun nju

bál való. A húgom varrónő, az apám népzenész. |- -- • • •, j

zúgolódás nem igen volt A tanári kar a legtöbb 
osztályban jóváhagyta a mi döntésünket,

— Mini mondottam, osztályunknak majdnem 
fele ösztöndíjas. A felső tagozatban körülbelül 180 
ösztöndíjas van. Ez olyan sok, hogy ha például a 
mi osztályunknak még több ösztöndíjat juttattak 
volna, egyszerűen zavarba jöttünk volna, hogy ki
nek adjuk. Nyolc hónapja kapjuk ezt az államse
gélyt és máris úgy érezzük, hogy rengeteget len. 
Hiteit rajtunk Kovácsics már nem dolgozik a men
zán. Ehelyett inkább a rajztudását tökéletesíti. 
Ahány rendezvény van, mindegyiknek remek pla
kátjait ő csinálja. Jövőre a politechnikumra sze
retne beiratkozni. Bizonyára ösztöndíjas lesz ott is. 
A társadalomtudomány és közgazdasági kör,, tele 
van ösztöndíjas barátainkkal. Ök az előadók, a 
hozzászólók. Azok a fiuk, akik pár évvel ezelőtt 
még fölényesek voltak velünk szemben, elvesztet
ték a hangjukat. Alkalmazkodnak, vagy mélyen 
hallgatnak.

— És mi van a buta, jómódú tanulókkal?
— Olyan is akad. Én ismerem őket jól. Kisdiák, 

koromban sokat bíbelődtem házitanitóskodással. 
Azonban ez a típus egyre kevesebb lesz.

—. Te mi szeretnél lenni?
— Tanár. Újfajta ifjúságot szeretnék nevelni. 

Kiváncsi vagyok, milyen lesz az uj diák és tanár, 
nemzedék. De lehet, hogy csak tanító leszek. Ne
kem nem elég az ösztöndíj, nekem kenyeret kell 
keresnem, minél előbb Az apám olyan gyenge, 
hoev — szinte — egy erősebb szél elviszi —— szinte — egy erősebb szél elviszi — 
mondja a hosszú, magas, komoly fiú, összeszoritott 
ajakkal.

CSENGETNEK.

-T

gyünk az uj államhoz. Belőlünk lesznek az uj or
vosok. mérnökök, technika embere!., jegyzők. 
Tudjuk, hogy másutt is vaunak munkás és sze- 
gényszármaznsu diákok. Olvastunk, hallottunk, a 
millió ís millió szovjetorosz értelmiségiről, akik
nek szülei éppen olyan munkások és szegénypa- 
rnsztok, akár csak a ml apáink és anyáink. Tu.

nai diákióí, akik közül sokan n kínni forradalom 
aktív tényezői. Büszkék vagyunk sorstársainkra!

— Hogy történt n döntés az ösztöndíjak oda
ítélésénél?

— Egyszerűen és Igazságosan. Nagyobb-részt, 
mi, diákok döntöttünk. Hisz osztálytársaink anyagi 
állapotút a legjobban ml Iwnwpk. Appcllátuuu

A tízpetenek vége. Az ifjúság bétádul a te
rembe. A folyosókon nagy a csend. Megbámulom 
a felírásokat. Egyik helyen József Attila „A Duná
nál" című versének utolsó szakasza:

,«..Én dolgozni akarok. Elegendő 
harc, hogy a múltat be kell vallani. 
A Dunának, mely mult, jelen s jövendő, 
egymást ölelik lágy hullámai, 
A harcot, amelyet őseink vívtak, 
békévé oldja nz emlékezés
■ rendezni végre közös dolgainkat, 
ex a mi munkánk; és nem Is kevés.1'

Mily furcsán, mily gyönyörűen, mily csodaszé
pen hat ez 0 falon! A diákok önkéntes, magán, 
szorgalmú munkája! Mintha köbe vésték volna. 
Lenéz a falról és beszél.

A szem*''  lévő falon Sztálin szól: „A tudo
mányt azért hívják tudománynak, mert nem ismer 
fétiseket, nem fél kezet emelni arra, ami idejét 
multa, o’n-.i <.la.ii!t és mert figyelmesen hallgat a 
kísérlet cs a gyakorlnt szavára.”

Sok, ezeréves, kenetes zagyvnság után ennyi 
bölcs mondat! FcIGdíil tőlo a ínl és a diákok. Ki
nyitjuk n kiskaput; bevág a tavaszi nap. Az Iskola 
keresitutján állunk. A keresztül jobbik oldalán: 
n napos oldalon, SZILAGYI ANDBAS.

,/■

M E G Hl V Ót
SGladys, Gazind, Lakat 

temek munkássáaa tlsz- 
tetette) meghívta önt és 

b. családját 1949 március 
hó 5-én a Vasas Szak- ■ 
szervezet Kultúrtermében 
tartandó műsorral egybe

kötött

ISMERKEDÉSI 
ESTÉLYÉRE
A tiszta töve elmet a pörög 
szabadságharcosok felsegé

lyezésére fordítjuk 
KltOnö tana Tánc taggtllg 
Olcsó is ízletes (tolok e« ete- 

lakról gondolkodik
A RENDEZŐSÉG

ÓRAK 
ÉKSZEREK 
és Javítások

ÖZV.

ISÁTX
JÁNOSNÉ
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Meglepetégsserii volti
találkozásunk az öldöklés szerszámaival ott, a nagybányai Phoni® 
udvarán. A kilőtt ágygolyók házmagasságu halmaival, úgy, a 9v 
a befutó vagonokból kiszórták őket.

■ Körülöttünk a munkagépek dübörgése, a kazánokban fortyog 
. anyagok bugyborékolása, a kohók izzó tüzébe ömlő nyersanyag 

baja., a szocialista münkaversenybea álló gyárban — ember es gép 
minden, az uj, emberibb életet építő munkásakarat diadalát hír- 

dstts<
Talicskák gördülnek a kilőtt hüvelyek halmaihoz, melyek úgy 

lapulnak most itt, az életet lihegő gyár. udvarán, mint tehetetlen, 
guzsbakötött gyilkosok.

Megnyílik a kohók éhes szája. Vörös láng csapódik az ég tel& 
is a megrakott targoncák tartalma tompa csörömpölésre hull az 
emésztő tűzbe, hogy néhány óra múlva mint kitűnő rézanyag csor
duljon ki, amiből a békés életet előbbrevivő gépalkatrészeket szer
számokat teremt az alkotó munka világot uraló ereje.

Mennyivel jobb, mennyivel biztatóbb a mi életünk és jövőnk. 
Óyáraink traktorokat, cséplőgépeket és a fejlődés útját egyengető 
eszközöket gyártanak; mint azoké, akik 1 az öldöklés szerszámainak 
rombolására, a pusztulásra akarják alapozni jövőjüket.

■*,

A hózivatarok miatt elhalasztották 
a vasárnapi összes NB I-es mérkőzéseket 

A március 6-i műsora
BUKAREST. — A Labdarugó Szö

vetség tegnap esti ülésén az ország 
minden részéből beérkezett jelenté
sek után úgy döntött, hogy a már
cius 6-ára kitűzött összes NB I.-es 
mérkőzéseket a havas és esős idő
járás miatt későbbi időpontra ha
lasztja el.-

Az NB I. vasárnapi 15-ik fordu
lóját március 13-án vagy a bajnok
ság befejeztével játszák le.

KOLOZSVÁRON A MÁRCIUS 6*1  
sportünnepségek műsorából kiemel
kedik a marosvásárbelyi RATA női 
és férfi és a Kaláka női kosárlabda 
csapatának játéka. < 
16. szám alatti volt református 
légium tornatermében vasárnap 
előtt 11 órakor Kaláka—Vasas 
12 órakor RATA—Vasas férfi, 
után 4 órakor RATA—Victoria 
5 órakor pedig a RATA—Victoria

Az osztályozó mérkőzések 
órakor az elődöntők, majd 
mérkőzésekre kerül sor.

után 11 
a döntő

stadion-A Victor Babes egyetemi 
bán délelőtt 9 órakor a CFR, Der
mata, KESE, Vasas és a Köztisztvi
selők versenyzőinek részvételével 
rendezik meg az év első céllövö 
versenyét

A szakszervezeti sakkbajnokságo
kon kívül már szombat délután 
megkezdődnek a volt. unitárius kol
légium tornatermében a kerületi 
asztali tenisz bajnokságok küzdel
mei, amelyen 10 szakszervezeti cser 
pat 160 versenyzője vesz részt. A 
szombat délutáni osztályozó mérkő
zések után vasárnap délelőtt az elő
döntőket majd az esti órákban a

NYOMDAIPARI TANONCIS
KOLÁKAT állítanak fel Kolozs
váron és Temesváron. Ezzel , a 
grafikai ipar nagy problémáját, 
az utánpótlást oldotta meg a 
nyomdaipari központ. Az Állami 
Terv keretében 1949 végére terve
zik a két iskola felállítását.

NÉGYMILLIÓ KOLHÖZPA- 
RASZT VÉGZETT szaktanfolya
mokat a télen a Szovjetunióban. 

. A tanfolyamokon megtanulják, 
hogyan lehet könnyebben és ke
vesebb fáradsággal eredménye
sebb munkát elérni.

NYOLCVAN ÚJONC TETTE 
LE AZ. ESKÜT a marosvásárhelyi 
milícián. Eskütétel után az újon
cok nevében román és magyar- r_ K.,'4 CrtOllU
el; híven fogják szolgálni Nép
köztársaságunkat , és a rr.urk""- 
osztály érdekeit. -

TOVÁBBI NYOLCSZÁZEZER 
LEJ ÉRTÍKÜ 
szerszámot és gépet juttattak 
brassómegyei falusi 
teknek. Ezek között van 6 trak
toreke, húsz borona, 
vágó, 15 állatvontatásu eke és 5 
kapálógép.

ÁLLANDÓ CSOPORTVERSENY 
és termelésemelés folyik a lövő
iéi vasércbányában: A lövétei 
vaskőbánya és mészkőbánya kö
zötti versenyt a lövétei vaskőbá
nya nyerte’, mert 45 százalékkal 
haladta túl a termelési előirány
zatot.

A Farkas-utca 
kői
déi
nél, 
dél- ______ _ ____ _____________
n^> döntőmérkőzéseket játszák le. 
—*1  

férfi kosárlabda mérkőzéseik kerül
nek lejátszásra.

Vasámap délelőtt 8 órakor a volt 
Kereskedelmi Fiúiskola Kinizsi Pál- 
utcai tornatermében röplabda torna 
lesz a KESE, CFR, UAER női és 
féijfl csapatának a Hadsereg és Köz" 
alkalmazottak férő csapatának, to
vábbá a KESE, Hadsereg és az 
ÜAER II. csapatának részvételével.

A MILLIOMOS KOLHOZOK 
KIÁLLÍTÁSA

'Leninabad körzeti múzeuma rövi
desen megrendezi a milliomos kol
hozok kiállítását. 

A kiállításon bemutatják a me
zőgazdaság éltermelőinek eredmé- KÉPZŐMŰVÉSZETI KIÁLLÍTÁS 
nyeit, valamint a kolhozok lakóft- NAGYBÁNYÁN
nak anyagi és kulturális fejlődését. .,*»»«*

A kiállítási termeket a környék SZATMÁR, DÉS. MÁRAMA- 
tegkiválóbb festőművészei díszítik rossziqet és NAGYBÁNYA 
16 A „Sztálin", ,,Frunza” és ^Bolser képzőművészei, a művészet- es 
vik" milliomos kolhozok első kiáll!- tájékoztatásügyi minisztérium fel- 
tási tárgyai már meg is érkeztek hi á á a képzőművészeti kiálli- Leninabadba. A kiállításon bemu- hivasara, Kepzumuv 
tátják a szocialista munka hőseinek tást rendeznek a nagybanyai mu 
és a szovjet mezőgazdaság élmun- vésztelep termeiben. A kiállitásj 
kásaínak arcképeit is. melyen a. felsorolt városokon ki-

A SZATMÁRMEGYEI EGYSE- vül az északi megyék más helyse- 
, .. . . . .... ■ ifiusági konferencián geiben dolgozó képzőművészek is

TÍívph^oSrioSálni Nép- március 13*án ny?

munkás*  , ®
MOTORNÉLKÜLI REPÜLŐ- 

TANFOLYAMOT szervezett az 
aradi „Vörös Lobogó" gyár. Az kis alkatrészéit öntő osztályán. a 

közül 75 felelt meg a követeimé*  25-én befejezték és ------- -
nyéknek. A jelentkező 24 leány márciusra előirányzott munKanoz 
közül 12 felelt meg. A tanfolyam fogtak.
március 6-án kezdődik. Ebben a VÖRÖSKERESZT" Egye-
csoportban olyan if jumunk^ok, olo2«meEn/ei kirendeltsége és
kapnak kiképzést, akik a terme ig mephivja önt a Central («•
lésben kitűntek. New-Tork) helyiségeiben 1949 már*

MEGÉRKEZTEK A KESKENY- müs^oTtííncer

FILM vetítésére alkalmas gepek a műsor keretén belül sze-
Sárköz, Halmi, Kapnikbánya é'rej)eini jognak az Állami Román, az 
Láposbánya szatmármegyei köz- /[[ami Magyar Opera tagjai, vala- 

‘ ■’* dolgozó parasztság mjnt az Egészségügyi Védőnő In«-
” ’ • zet énekkara is. A tiszta jövedelmet

a Hadirokkant Egyesület (IOVR) ré
szére felállítandó orvosi rendelő feb- 
állítására fordítják. — RendezőM- 
zottság.

CSEHOV: „LEANYKÉRÖ" el- 
mű darabját mutatta be a tordai 
Magyar Népi Szövetség városi 
szervezetének kulturcsoportja.

MÁRCIUS 6 TISZTELETÉRE 
Székelyhidon a szövetkezetek szó. 
cialista munkaversenyeket indí
tottak el.

NYOLC FALU TIZENNYOLC

mezőgazdasági 
a 

szövetkeze-

22 szecska-

Még tart a hideg
A hideg sarkvidéki légtöme

gek beáramlása Közép-Európába 
még mindig nem szűnt meg, 
Angliát ezzel szemben meleg 
óceáni légtömegek árasztották el, 
helyenként esik az eső. A Bal
kán felől a- magas ’.égrétegben 
enyhe levegő áramlik északi 
irányba és emiatt Erdély déli 
részén tovább tart a havazás, 
míg az északi részeken csökkent 
a felhőzet és csak hózáporok 
voltak. Kolozsváron tegnap dél
ben —2 fok, este 9 órakor —9 
fok volt n hőmérséklet. A lég
nyomás 758 mm., emelkedő 
iránvzatu.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS 
VASÁRNAP ESTIG:

Élén!: északi, északkeleti szél, 
az északi megyékben változó if
iteké, kevés, felhőzet, egu-kit 
helyen kisebb zármrszerü hava
zás, a déli megyékben ma még 
borús idő. sok helyen további 
havazás. Éjszaka epvr.t helyeken 

I —15 fokát megközelítő fagy. A 
| normált hőmérséklet a fagypont 
’ alatt marad.

lik. ■ ____

A SOVROM-TRAKTOR GYÁR
aram „vut^s i.uijugu •>*>»  --- ----------------------------------

eddig jelentkezett 124 személy februarhavi munkatervet februar 
közül 75 felelt meg a követeimé*  25-én befejezték es azonnal a 
nyéknek. A jelentkező 24 leány márciusra előirányzott munkához

vételével a kosárlabda vülánrtorna 
küzdelmei.

A VIDÉKI VAROSOKBAN 
az egyes sportágakban bemutató 
versenyeket rendeznek a kolozsvári 
egyesületek. A Dermata női és férfi 
tornász, vívó, ökölvívó és birkózó 
csapata Szebenben, a CFR ökölvívó 
csapata Segesváron, a KKASE női 
és férfi tornászai és a Vasas ököl
vívói Gyaluban, á Dermata Kolozs
váron maradt sportolói közül a tor
nászok, a vivők, birkózók és ököl
vívók Hidalmáson, a Dermata és. a 
KESE vívói pedig Szatmáron tarta
nak bemutatót a március 6-1 sport
ünnepségek keretében.

A kerületi asztali teniszbajnoksá
gok minden csoportjában nagy küz
delmek várhatók, mert a verseny 
győztesei és helyezettjei résztvesz- 
nek az országos asztali teniszbaj
nokságok küzdelmeiben.

Ugyancsak március 6-i ünnepségek 
keretében kerülnek szombat délután 
lejátszásra a volt református kollé
gium tornatermébén 12 csapat rész-

I
■

lésben kitűntek.
MEGÉRKEZTEK A KESKENY- Sf^’gtZandó műsoros ~tánces-

ségekbe, a ( „ _
kulturszinvonalának emelése ér
dekében.

KOLOZSVÁR VÁROS POL. 
GÁRMESTERI HIVATALA fel
hívja a Kolozsvár területén lakó 
összes állattartó gazdákat, akik 
állataikat 1949-ben a községi le
gelőkre akarják beíratni, jelent
kezzenek a beiratás végett a pol
gármesteri hivatal mezőgazdasági 
hivatala (Szabadság-tér 2 szám, 
földszint 52—54) folyó évi már
cius 8-ig bezárólag, akik állatai
kat nem Íratják be a fenti ideig, 
kizárják a legelőről. __ -

A PÉNZÜGYI TISZTVISELŐK kulturcsoportja vett részt a falusi 
egyéni munkaversenyre hívták ki kulturgárdák jenrenyenek nagy
egymást Nagyváradon. váradl központi döntőjében.

AZ ESTI MUNKASUCEUM XI. OSZTÁLYA 

szoreieilel meghívja 

műsoros 
fáncesíélyére 
melyei 1949 március hó 5;én, este 9 .órakor 
rendez meg az Iparos Egylet .(Forum mozi 
fölött) helyiségében

'■ T &

ASZTALITENISZBEN!

.Szatmár—OASE.
A kerületi asztaliteniszbajnok

ságok keretében,- szombaton dél
után 4 órakor, a volt unitárius 
gimnázium tornatermében Szat- 
már válogatott csapata a KKAȘE 
együttesével mérkőzik. A szatmá
riak kitünően szerepeltek a RNK 
kupa-versenyeken és Így igen ér
dekes küzdelemre van kilátás.

Ozfai thow Szító és az Ital IWm
----------------------- - ------1 KÖZLEMÉNYEI . |" _

- AZ ÁLLAMI MAGYAR OPERA MŰSORA:

Március 6-án, vasárnap este fái 8 órakor: CSODADOKTOR*  V^- 
ónéra - EGY UKRÁN FALUBAN - MAROSSZEKl HEGYEKBEN - 
KOMÁN RAPSZÓDIA — Népi táncjátékok. Bérletszünet. - ;

Március 8*án,  kedden este fél 8 órakor: BÁNK BÁN. Bemutató 
^Mákms^lO-to, csütörtökön este fél 8 órakor: BANK BÁN. C-bér- 

tek Március 13-4", vasárnap este fél 8 órakor: BANK BÁN. E-bérlet.

az állami magyar színház műsora:
Március 5-én, szombaton este lél 8 órakor: PYGMALION. Bárlev 

“^Március 6-án. vasárnap délután 4 órakor: LÉGY JÖ MINDHALÁ
LIG. Bérletszünet

MOZIK MŰSORA:
POPULAR: Páris fénye. Előadások MAXIM GORKIJ/(volt SELECT! 

kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasár- c""’-ffitrk» KiAndásol 
nap délelőtt 11 órakor matiné.

MUNKÁS: Két bajtárs. Előadok 
kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasár
nap matiné.

CAPITOL: Utolsó mohikán. Előadá
sok kezdete. 3, 5, 7, 9 órakor. 
Vasárnap délelőtt 11 órakor ma
tiné.

VÖRÖS CSILLAG (volt CORSO): 
Utolsó mohikán. Előadások kez
dete: 4, 6, 8 órakor. Vasámap 
délelőtt 11 órakor matiné.

Szerelmesek fészke. Előadások 
>r maimé. kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. 
Előadások URÁNIA: Az ifjúság önfeláldozásá

nak hőskölteménye: Matrosov 
bajtárs. Magyar feliratok. 
IDŐK: 1. URSS Híradó. 30. sz.
2. A sejtek életéből. 3. A csont
faragás művészete. 4.' Ascania 
Nova. 5. Tudomány és technika.
77. sz. SZÍNES FILM. Előadá
sok kezdete: 3—10-lg. Vasárnap, 
számozott helyek. Matiné vasár
nap 11 éa 12 órakor. . ....

UJ

készítéséért és mindennemű pénzügyi pon
tos felvilágosításokért, forduljon bizalommal 

„C © H E C
POP GHITÂ és MILLEA IONÍrodáhOZ 
Augusztus 23-utca 47 szám (vo.t Kirá<y-utca

K.oloxsvĂr Víáros 
GŐ25- és Etódíür döf e

Apáczai Cseri János-ulca 1—<3 szám 
aíatl a kor követelményei;- ek meg

felelő berendezéssel

VILÁGOSSÁG



MEZŐGAZDASÁGI tanácsadóRejtvényrovat
63*3 s kér--

A SZOVJET HADSEREG
ht-M..ieite: KONT Vilmám’

10 F 11 12 13 14 -1619

m'84

; ■ Megfejtésül — levélben, vagy levelezőlapon ijíejtvényrovat" 
jelzéssel — beküldendők a vízszintes 1, 59, 68, 90 és a függőleges 
26 és 61 sorok. A kolozsváriak személyesen is beadhatják kladőhiva- 

rovatszámot. A 
két dij egy-egy 
Állami Magyar

tatunkba. A megfejtési levélre rá kell ragasztani a 
mejfejtők között több jutalmat sorsolunk ki. Első 
könyv, harmadik dij két színházjegy a kolozsvári 
Színházba. Beküldési határidő tiz

VÍZSZINTES SOROK. Vissza: megvelósi-

Ungvári

fonetikusan. 58.

nap.

rendfokozat. 1Ș. 
tásra vár. 16. Kerület, környék, ro
mánul, 17. Erdélyi községbe való. 22. 
Falusi udvarokat és kerteket több
nyire,ez vesz körül, 25. Vissza: tul- 
becézett női és férfi név. 26 Aml-

• tiek igája alól a .. . Vörös Hadsereg 
szabadította fel a délkeleteurópai 
államokat. 31. ókori athéni állam 
területén. 33..A hajnali mise. 34 Ke
let angolul. 38. Két magyar Író, 
másodiknál ékezet hiány. 41. Vagy, 
németül. 43. Vissza: . . . Cse, kinal 
bölcs. 44. Szamárbang. 45. A szerel
mi költészet múzsájának bútorda
rabja. 46. Személynévmás. 51. A 
Pyrenékben lakó nép. az ib'er nép 
valószínű utóda, fölösen ékezett 
névelővel. 52. Jó kedvem van, azért 
teszem. 54. Tuneli. 56. Kerek szám 
mássalhangzói. 60. E csodálatos mű
szert. 61. Két oroszországi helység, 
ahol 1918 február 23-án az újonnan 
megalakított Vörös H&dsereg ragyo
gó győzelmet aratva keresztül ment 
a tűzkeresztségen, születésnapjává 
avatva e napot. 62. Kúszó növények 
szára. 63. Tanoncain 65, Tantal 
vegyjele, 67 Ilyen katona is van. 69. 
Ami ellen nincs orvosság 70 A be
ültetett sétány. 71. Gát, románul. 72. 
Széledé. 74. A lányok fejdisze. 90 
Szürke fém 83 Vissza: a hindu is
ten. 86 Az évszak 89. Vissza: kár
tyafigurát. 91. Vissza: rívó. 92. Két 
szó: 1. Igekötő. 2. Gyenge cérnafaj
ta. 93. Férfinév. 96. Vissza: német 
ág. 100 Amerikai politikus és sze
nátor volt. 102. Hol-hova, románul 
103 Dallam románul (ék. fölösleg». 
105 Udvariatlan megszólítás. 108. 
Görög pásztor isten. 109 Törökünk 
112. Német kettős magánhangzó 
114. Atom . . elterjedt rovarirtó 
szer. 116 Fekete Sándor.

A 61. számú keresztrejtvény meg
fejtése a következő: Vízszintes so
rok: 1. Az imperialisták s az általuk 
lelkiismeretlenül felbérelt kínai ügy
nökök elnyomó politikája. 19. A 
néphadsereg. 28. Kínai kommunista 
párt. 46. Csang KáJ Sek. 61. Mao 
Cse Tung 73 Kanton 101 Földosz
tás. Függőleges sorok: 20. Néppárt. 
60. Nanklng.

1. Nyilak kányában körül: 1949 
február 23-a. 18. Az alkot
mány egyik tétele., 19. Házasságtö
rés, németül. 20. Iparos felesége 21. 
Idegen kötőszó. 22. Férfinév, szélei. 
«• Bogyó, németül, utolsó „a" betű 
felesleges. 24. Elejtettem a duvadat. 
37. Láda mássalhangzói. 28. Mutató
dó (t. ékezet). 29. Ilyen vásár is 
van. 30. Vissza: állóvíz. 31. Kereszt
tel emelt hang. 32. Nyugatafrikai 
francia gyarmatba való (f. ékezet). 
85. O folytonossági hiányt okoz. 36. 
Erek, 37. a kávéházi alkalmazott. 
39 I-vei közben: tudósítás. 40. Gyl- 
lok. 42. Ok. 44. Vissza: egy idegen 
női- és egy magyar férfinév becéz
ve. 46. Vissza: női név, 47. . . . Dla- 
’voló, XVIII századbeli hírhedt olasz 
bandita. 48 Keresztül abálódik. 49. 
Lomtár közepe. 50. Valakire kecske
hangját utánozza. 53. Házasságát 
felbontó, 55. Két szó: 1. Ungvári 
Sva. 2. Polinéziai népek szentsége. 
57 Kar, németül, 
Ilyen lap is van 59. A Szovjet Had
sereg megalapítói és zseniális vezé
rei. 64 Egy pár nemes fém. 66. Vísz- 
6za: Ovidius másik neve. CT. Azonos 
mássalhangzók 68 A Szovjet Had
sereg azon „alakulata" (névelővel), 
amely a berlini Reichstag ormára 
kitűzte a diadalmi zászlót 73 Biz
tató szó. 75. Házatája gondozatlan. 
76 Rangjelző. 77. Fásultság (ék. cse
re). 78. Vissza: ágacska, mutatószó- 
val (ék. fölösleg). 79 Bőrápoló krém, 
fonetikusan. 81. Vissza: földet művel. 
82. Vissza, azután, románul 84 El
lenérték. 85. A Volga mellékfolyója. 
87. Vissza: lovacska, fonetikusan. 88. 
Kárt csinál. 90. Itt kényszerltette 
térdre a Szovjet Hadsereg a Japán 
militarlzmust. 94. Vissza: határrag. 
95. Vissza: vadász egyik igéje 97. 
Könnyezik. 98. Francia névelő. 90 
Ilyen csapat is van. 100. Két vége 
van. 101. Csendes járású, hosszunya- 
ku afrikai négylábú. 104. Letisztító. 
106. Enyhén hullámos földterület 
(ék. hiány). 107. Takarmány is van. 
110. Harap. 111. Soha németül. 113. 
Olasz skálahang. 114. Váltót forgat 
115, Lángol a tüzelőanyag.

alkaJmas idő 
haladéktalanul 

hozzákezdhetnek a szántás-vetés
hez-

Különösen sokat tettek e vidé
ken a közegészségügyi helyzet 
megjavítására, Élesden és a szom
szédos. falvakban 2000 embert, ol
tottak be tüdővész ellen. E pusr 
tltó népbetegség leküzdését szol
gálja a kitünően felszerelt élesdi 
tüdőszanatónum i?- A szanató
riumban 80 ágy áll a beutalt be; 
♦egek rendelkezésére. A kórház
ban tisztaság, rend és csend-. A 
kékszegélyes fehér cmallfestéses 
falak őB bútorok megnyugtatóan

Szórejtvények: 1. Hosszuaszó 2. 
Sürgöny. 3. Nincsen pardon. 4. Nagy 
a lendület.

A megejtett aoraolás eredménye
kében könyvjutatmat nyertek: Bcdő 
Juci Torda, Vitéz Mihóly-tér 39 6s 
Székely JAnosné Kolozsvár. Két 
színházjegyet Gál Jenő Kolozsvár, 
nyert.

A vidéki nyertesnek a könyvet al« 
postázzuk, a helybeliek a jutalma-

FÜGGŐLEGES SOROK:
2. Tengeri szárító és tároló alkal

matosság. 3. Vissza: hogyha puha. 4. 
Igen fájdalmas bőrkiütés. 5. Bácskai 
városom. 6. Férfit. 7. Ellentétes 
kötőszó. 8. Ilyen esemény és Iskola 
is van. 9. Mind egy szálig levága.
10. 2000 Rómában. 11. „Ebből a bőr
ből" finom cipő készül.' 12. Soha 
mássalhangzói. 13. Seregeket jelent . . . .. ______
hébetül, 14. Ikégj tatgytf kattxui kát kiadóhivatalunkban átwbaUki

Az ARLLS kolozsvári 
szervezetének rendezésé- 
ben 1949, március hó 
7-én. délután 6 ómkor
Cseni Gyula 
egyetemi tanár előadást

„iroiioRni £icí a 
Szovjetunióban" 

címmel a Diákház kis
termében
BeUoés díjtalan 

ipari növények
A« 1949. évi Állami Terv az 

ipari nyersanyagszükséglet biz
tosítása érdekében különös gon
dot fordít az Ipari növények ter
mesztésének fejlesztésére. Ok
szerű termesztéssel nagyban fo
kozhatjuk a termésátlagot és igy 
élelmiszer, textil és vegyiparun
kat értékes nyersanyagokkal 
bőven elláthatjuk.

A koratavaszi vetésű ipari nö
vények közül élelmiszer- és ve- 
gyiiparunk egyik legfontosabb 
alapanyaga a napraforgó. Ebből 
27 százalékkal nagyobb termő
terület kerül bevetésre, mint a 
mult esztendőben, és a helyes 
művelés a termésátlagot 100 
százalékkal emeli. A jó termés
hozam alapfeltétele a korai ve
tés, mert igy biztosíthatjuk ko
rai beérését, ami különösen fon
tos a munkamegoszlás céljából. 
Az őszi szántás forgatás nélküli 
porhanyitása biztosítja a jó ver 
tőágyat és igy a talajnedvesség 
megőrzése is biztosítva van. A 

. napraforgó magja 30 százalék 
olajat tartalmaz, sőt a Szovjet
unióból importált nemesitett 
fajták ennél még többet. A nap
raforgó olaj nemcsak mint élel
miszer, de mint szappangyártási 
alapanyag is nagyjelentőségű. 
Jóllehet, nem tartozik a növény
olajok azon csoportjába, melyet 
enyvzsiloknak neveznek, de az 
újabban alkalmazott keményité- 
si eljárással tökéletesen pótolja 
az ilyenfajta növényi olajokat, 
(Kókuszolaj, pálmaolaj.) Vegyi
iparunk glicerinnel való biztosi- tartozik, 
fása is megoldást talál a napra- fokozását 
forgótermesztés fokozásával.

és lakkgyártás értékes nyers
anyaga, eltekintve attól, hogy 
élelmiszerként is nagy elterjedt
ségnek örvend. A növény zöld 
tokja egy tejszerű nedvet tar
talmaz, mely alkaloida tartalmú 
(ópium). A mák különösen ké
nyes korai vetésre, melynek el
hanyagolása sok esetben okozza 
a gyenge terméshozamot. Azon
kívül a későn vetett mák sokkal 
többet szenved a rovarkártevők
től. Az esős, hűvös klímát nem 
szereti.

A festék- és lakkipar igen fon
tos nyersanyagát adja az olaj
lem mely szintén nem kedveli 
az esős, hűvös éghajlatöt s a ta
pasztalat szerint, ha ilyen viszo
nyok közé kerül, növényi részeit 
fogja fejleszteni s igy a magtér- 
més csökkenni fog, a mag ki
sebb és benne az olaj kevesebb 
lesz.

A fonal-len már inkább a hű
vös, csapadékos vidék növénye 
s ily helyeken várhatunk 75 ön
nél hosszabb, vékonyszálu, ru
galmas jó színű kórot A len ko
rai vetése biztos védekezés a 
rovarkártevők pusztítása ellen 
is s ezért úgy az olaj-, mint a 
fonal-len vetését sem szabad el
hanyagolni. A lennek legna
gyobb ellensége a gyomosodás s 
a lenvetést lehetőleg gyommen
tes talajon eszközöljük, termé
szetesen az őszi szántást e nö
vény is nagyon meghálálja. A 
lenmag olajtartalma 35 százalék 
és szintén száradó olajok közé 

“ , Â len termésterület 
____ ’J 32 százalékkal irá
nyozza elő az Állami Terv és a 

Kisebb területen termelik a hektáronkénti termést 55 száza*  
mákot, melynek vetése szintén lékkai magasabbra az 1948. év
március elején időszerű. E nö
vény magja 45 százalék száradó

nyék közé . tartozik és Állami 
Tervünk 18 százalékos termés
hozam növekvést ir elő, ami 
könnyen elérhető, ha a szaksze
rű művelés szabályait betartja 
a termelő. Ennek egyik alapfel
tétele a korai vetés s ezért van 
felvéve a vetési terv első szaka
szába, azaz a március 31rig el
vetendő növények közé. Sok 
esetben az okszerűtlen tavaszi 
talajmüvelés a helytelenül meg
választott sortávolság, avagy a 
maggal való fukarkodás az oka 
az alacsony termésátlagnak. Ez 
megelőzhető, ha a termelő pon
tosan betartja a termeltető gyár 
előírásait. A gyárak termelési 
felügyelőik utján tanítják, ok
tatják a termelőket, hogy töb
bet és jobbat termeljenek s ezzel 
hármas célt érnek el: 1. Az or
szág cukorgyárainak nyersanya
gát fokozzák. 2. Az elért maga
sabb termésátlag egyéni jöve
delmüket emeli. 3. Az okszerű 
cukorrépamüvelés a talaj szer
kezetét megjavítja és az utónö
vény terméshozamát növelt

A dohány termesztéséhez 
szükséges palánták nevelése me
legágyban történik és a meleg
ágy elvetése március első nap
jaiban kívánatos, mert igy_ tud
juk biztosítani, hogy a palánták 
kellő időben kerüljenek a sza
bad földbe. Dohánymagból 
négyzetméterenként kb. 2 gram 
vetőmag elégséges.

A növénytermesztés ~ egyik 
alapfeltétele a vetési Idő pontos 
betartása és ez különösen fontos 
a tavaszi vetésű ipari növények
nél, mert az amugyis rövid te- 
ny észidő késedelmes vetéssel 
való megrövidítése mindig, a 
termésátlag csökkenését idézi 
elő.

PIKFALVK FERENC.

hez viszonyítva. 
A cukorrépa szintén a más

olaját tartalmaz s igy a festék- ciusban elvetendő ipari növé- ■ \

’ /^ELEVEN ÉP1TÖMUNKA ÉLESDEN"
ÉLESD (Tudósítónk írja) — A 

hegyek közé ékelt kis mezőváros 
alig egy órányi autójárásra fek- 
S'ri.k Nagyváradtól, Éppen hetivá
sárra érkezünk. Nyüzsgő, tarka 
tömeg a piacon, románok, magya
rok. Aránylag nem is drága a pi
ac- A baromfi ára 150—250 kö
zött mozog. De szép számmal 
akad fiatal bárány is, 200-tól 600 
lejt kérnek darabjáért.

Élesd életét eleven épitőmunka 
jellemzi. Ezekben a napokban úgy 
itt, mint a környéken a dolgozó 
földművesek legnagyobb gondja, 
a tavaszi mezőgazdasági munká
latokra való felkészülés. Ezt a 
munkát a Román Munkáspárt 
irányításával, a Magyar Népi Szö
vetség és tömegszervezetek közre
működésével, 'gyors ütemben vég
zik- A Szerszámok kijavítása, a 
vetőmag előkészítése nagyrészt 
befejeződött. Az 
megérkezésével

hatnak. A betegek: naponta ötször 
részesülnek bő és ízletes étkezés
ben. A szanatórium körül négy
holdas fenyőpark, gondozott sétá
nyok várják a tavaszt és a bete
geket-

A szanatóriumnak saját áram
fejlesztője van. A műtermek kor
szerűen felszereltek és tele éle
lemmel a raktár.

í

ÉLesden ezekben a napokban 
két.káderiskola is folyik a dolgo
zóik ideológiai, politikai nevelésé
re. Az egyik a Magyar Népi Szö
vetségé, a másik a Demokrata 
Zsidó Bizottságé.

Folynak a szakszervezeti válasz
tások is-

JAKÓ ELEMÉR

Magyarjenea megmutatta

így lehet feljavítani 
a kuíturmunkáil

MAGYARFENES (Levelezőnk írja) — Mostanság sokat olvas
hatunk arról, hogy a falvakban erősödik a kulturmunka. Szá
munkra, falusi dolgozók számára nagy örömet jelent, hogy a nép 
kormánya segít bennünket a kultúránk fejlesztésében.

A mi kicsiny falunkban, Magyarfenesen is fellendült, a kultur
munka- Különösen szép eredményeket értünk el azóta, hogy meg
alakult a kultúrotthon, A téli estéket kihasználva, „eddig 15 műso
ros előadást rendeztünk- A mai időknek megfelelő színdarabokat 
mutattunk be, szavalatok hangzottak el és népi táncokat táncol
tunk. A legtöbb előadáson a politikai helyzet ismertetése is szere
pel. A külpolitikai helyzetet és országunk belső ügyeit a Román 
Munkáspárt s a Magyar Népi Szövetség és a Romániai Demokrata 

-.Nők Szövetségének helyi vezetői ismertették az egybegyűltekkel.
Kulturotthonunknak nagyon szép könyvtára van- A lakosság 

egyrésze, felnőttek és ifjak egyaránt, szép számmal látogatják a 
könyvtárt és egymást növelve be számolnak az olvasott könyvek 
tartalmáról. Kulturotthonunknak ezenkívül van egy férfi és ifjúsá
gi dalárdája, valamint egy fúvós zenekara is. amelyek nagyban 
segítik rendezvényeinket. Ifjúsági tánccsoportunk van cs a színját
szó csoportban minden arra alkalmas dolgozó ifjú és felnőtt részt- 
vesz.

A téli hónapokban felállított fonóházakban ma már nem csak 
szórakozik, hanem nevelődik az ifjúság- A szórakozás és a művelő
dés mellett a kuUurotthonban megvitatjuk azt is, hogyan lehet mi
nél jobban teljesíteni az Állami Terv reánkeső részét s biztosítani 
a dolgozók jólétét.

Magyarfenes lakossága, melynek többsége szegénysorsu fölmtí 
vés és épitőmtinkás, úgy hiszi, hogy az Állami Terv csökkenti a 
törpebirtokosok szegénységét. növeli á munkaalkalmat az építő
munkások számára, akik a téli pihenő és művelődés után késze" 
állanak, hogy újra kezükbe vehessék a vakolókanalat és az dcsszc- 
karcét. RALĂ7.S SÁNDOR

Értelmiségi dolgozó nők,tudásotokat és munkátokat 
bocsAwátok szeretettel a nép xfladelkezéséxel

«
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fésűk jó, olcsón és Bár

milyen nagyságöan SapfíatóS 

LÁSZLÓ CYÍLA-nál 
^hpád-ut 82 szám

Apróhirdetés szavanként 3—5 lej. Legkisebb hirdetés dija 10 szóig 30—50 lej. AUástkeregőknek szavanként 2 lej. 
Cim a kiadóban és jeligés hirdetéseknél 20 lej pótdij fizetendő.

ADÁSVÉTEL

SZALMA és széna bármilyen kis, 
vagy nagy mennyiségben állandóan 
kapható. Baromvásártér 4., a széna
piacon. Tkv. 168

KÖZPONTIFÜTÉSI, vízvezeték, 
gázvezeték, csöveket idomdarabo
kat és berendezési tárgyakat magas 
áron veszek. Kolozsvár, Traian 13. 

1206
MODERN, konyhaberendezés, já

rókái gyermekágy, szép dió kombi
nált szekrény, rökamié, nagyon ol
csón eladó. Grátz asztalosság, Ciura 
2, Triska-háznál. 1229

ELADÖ kitűnő állapotban levő 
kétlovas szekér. Györgyfalvi-ut 25., 
vagy: Telefon: 12—55. 1236

GYERMEKKOCSI, mély, fehér, 
jóállapotban eladó. Görögtemplom- 
utca 9. Felső csengő. 1244

KOMBINALTSZEKRÉNY, ebédlők, 
háló, konyha és egyéb bútordarabok 
eladók. Bizományba elfogadunk. Bu- 
torraktár, Kossuth Lajos-utca 32. — 

Tkv. 217 
MEGVÉTELRE keresek komplett, 

kombinált bútort és ágyneműt Csak 
elsőrangú minőségű, kifogástalan ál
lapotban érdekel. Fischer, Dózsa 
György 7. 1272

GÉPHÍMZŐ cérnát fehéret, színe
set veszek. Egyetem-utca 4., ajtó 1. 

1267 
ELADÖ kétkarikás, teres gáztűz

hely. December 30-utca 2. szám. Dr. 
Bodó. 1264

„UNICOM‘‘-nál sürgősen eladó: 
Egy íróasztal 6000, egy acél pénzl 
szekrény 10.000 lej, berlini pianino. 
Ugyanott megbízóink részére kere
sünk jókaiban levő Schöberl'ágyat. 
„Unicorn", Kolozsvár, Kossuth-utca 
10.' Tkv. 216

SÜRGŐSEN eladó legolcsóbb ár
ban: Ebédlőberendezés 20.000 lej,
jégszekrény 4000 lej, ötágú ebédlő
csillár. 15.000 lej. Boldog-utca 17., 3. 
számú lakás. Tkv. 216

. ELADÖ két mély porcelán mosdó, 
egy fürdőkád és két szekrény. — 
Delavrancea 6. szám. 1299

VARRÓGÉP sürgősen eladó. — 
Delavrancea 6. szám. 1299

MÉRLEGEK: Berkei, konyhamér- 
leg, tizedes mérleg, kitűnő állapot
ban, sulyokkal együtt eladók. Érte
kezni Méhes-utca 1. Délután 4-órá
tól. 1283

ELADÖ Bocchara perzsaszőnyeg 
10 kvadrátos, fekete kabát, nadrág, 
zsinóros, uj állapotban, 48-as közép
nagyság, szarvasbőr utazókoffer 70 
cm., zsebes prima aktatáska, cin- 
pléh gyermek fürdőkád. Május 1 
(Bartha Miklós)-utca 21., II. 10. — 
Ferenczinél, délután 1—5 között.

1290
ELADÖ sürgősen hollandi Philips 

rádió, 3+1. Füszerüzlet, Györgyfalvi 
ut 72. . 1321

ELADÖ pepita szövet fiuruha 
(3—6 évesnek), sötétkék télikabát 
(4—7 évesnek, tavaszi kabát (8—10 
évesnek) és 34-es számti, jóminőségű 
félbakancs. Cim a kiadóban. Gr. 105 

KERÉKPÁR, jőállapotban, olcsón 
eladó. Cim a kiadóban. Gr. 103

ft. adó gyapjú gyermekpaplan, 
gyermekágy hozzávaló gyapjú mat- 
ráccal, használható 10—12 éves ko
rig. Berde Mózes-utca 3„ I. emelet 

Gr. 105 
FÉRFI varrógép eladó. Pollák, 

Crizbai-utca 42. 1302
KAPPEL irodai írógép, jóállapot

ban, ugyanott kétleres főzőkályha 
eladó. Cim a kiadóban. Gr. 104 

VASESZTERGAPADOT, precízió
sat, 30—40 cm. csucstávolsággal, 
megvételre keresek. Gépész-utca 34.

1334
KERESEK megvételre használt 

disznóólát csiszolókorongot és smir- 
glikövet Traian 11. szám. Tkv.

SZÉPKIVITELÜ, kombinált szek
rényt keresek megvételre. Schech- 
ter, Malom-utca 29., I. emelet 5.

Tkv. ______ _
TÖI.TŐTOLLJAVITAS, eladás, fa- Jókal-utca 25., ajtó 6.

lelősség mellett. Méder Ferenc, Mo- EGY jőkarban tevő mély gyer- 
lotov 22. Tkv. mekkocsi eladó. Hegedűs Sándor-u.

KITŰNŐ hangú zongora, kombi- • .. , ---•
nált szoba, ebédlőberendezés, két ELADÓ nagy dívány jóálliapotban. 
ruhaszekrény nagyon olcsón eladó. 
Horea-ut 50, I. emelet, balra, kettőt 
csengetni, déli 1—3 között. Tkv. ütea _22^szám.

KERESEK kétkarikás gázrezsót 
megvételre. Március 6-utca 26., por
tásnál. Ugyanott rövid, kereszthuros 
■Wirt-zongora eladó. Tkv.;

, . .T.1, .“h st“g6sQIJ vidáruk legolcsóbban beszerezhetők,
eladó. Körösi Csorna 4. Erzsébet-ut jOrej Áruház, Malom-utca 3. 1365

x 137,9 FÉRFIKERÉKPAR, kifogástalan 
DIÓFURNIROS rökamiéváz ól*  állapotban, eladó. Sándor László*  

adó. Kapás-utca 6. szám. 1380 utca 27. szám." Rákóczi-negyed. 1332
KERÉKPÁR jó gumikkal 6000 lej- RÁDIÓ, 4+2, modem, varázs

ért eladó. Lehet rádiócsere is. Le- szemes, eladó. Plopilor 25., ajtó 3. 
hel-utca 13. 1383 Sörgyár mellett. 1333

PRIMA minőségű, 3 méter sötét. ' ELADÓ Sjnger nagy üzemi var- 
Kammgran szövetet kicserélnék vi- régép és egy kicsi. December 30- 
lágos színűre. Értékezni Corondan ütea 6. szám, ajtó 6. 1250
szabóság, Molotov-utca. Tkv. 225 ELADÓ szép uj női kerékpár. — 

GÁZKÁLYHA, háromkarikás, egy- Coloniale. $zéchenyi-tér 6. 1319
leres, teljesen jóállapoitban 25.000: KOMBINÁLT szobabútor, minden 
lejért eladó. Megtekinthető Szent-; elfogadhat^ áron eladó. Cím a H- 
györgy-tér 4., I. emelet. Bohatiel- adóban, 
nél. 1377 RÁDIÓ, 1 ’ , 7

ELADÓ háromhuUámos rádió. —adó. Györgyfalvi 128.
Főtér 22., ajtó 2. 1376 ZÖLD félháló eladó. £

KERÉKPÁRT jőkarban veszek, tér 6. szám, II, emelet 7.
Magya.ri, Molotovutca 6. 1378 FROTTÍR , törülközők,

16 HP Deutz-Dlesel nyersolajmo- újak, fehér vaságy sodronnyal, el- 
, tor, 5 HP és 8 HP 220 voltos egyen*.  B^ók. Farkas-utca 7., ajtó 9. 1341

áramú villanymotor, kifogástalan ELADÓ diófurniros használt, há- 
állapotban, jutányosán eladó. Alföldy lószoba és konyha. Március 6 (Szento 

; Sándor géplakatos, Simleul Silvg- égyhaz)-utca 26.', .alagsor., 1342 
niei. 1338 ELADÓ gyermekkocsi, Aragáz-

KIFOGÁSTALAN rádió eladó. — tartály, Íróasztal, mérlegek, írógép, 
Aurel Isac 17. 1350 ajtók, ablakok, bútorok. 13—16 óra

JÓKARBAN levő hálószoba és között. Jasilor' (Szamos)-utca 27.
1343 

Mócolrutja
1344

KOMPLETT diófa, modern ebéd- EGY teljesen uj Íróasztal és égj 
lő, kitűnő állapotban, eladó. Érte- sqo kg.-os hídmérleg eladó. Érte
kezni „Heppy**  Parfüméria, Dózsa kezni Túrós Bodega, Unió-utca 8. 
3. 1351 Tkv. 224

EGÉSZEN uj állapotban, komplett KÉT teljes fürdőberendezée ol- 
háló sürgősen eladó. 2—6 óráig. Ti- csőn eladó. Cim a kiadóban. 1362 
már (Dubalarilor)-utca 20., I. eme
let; ajtó 4. 1361

ELADÓ kézihajtásu csavarógép. 
Értekezni Szentgyörgytér 5. 1357

ORION rádió, 4+2, eladó. Torda! 
uf 10., balra, ajtó 1. 1356

LUXOR zománcozott asztal-föző- 
kemence eladó. Rákóczi*ut  98. 1355

ELADÖ kitűnő csónakos Singer 
varrógép, olcsón. Arpád-ut 29. 1354

EGY süllyesztés Singer varrógép, 
egy modern, kombinált szobaberen
dezés eladó. Érdeklődni Unió-utca 
12-, földszint, ajtó 9. jobbra. 1353

ÉGY nagy perzsaszőnyeg eladó. —
1352

Ha iől akarja érezni magát. 1 
keresse fel a I 

„M1CU“ 1 

bodegát 
Éjjel is nyitva tart 

Sír. Barifíu 10

INTELLIGENS, középkorú, füg
getlen nó, egy idősebb férfi vagy nő 
házvezetését vagy gondozását vál
lalná. „Lakásom van**  jeligére, ki
adóba. 1381

VARRÓNŐ elegáns ruhát, kabátot 
készít háznál, 250 lej naponta. — 
Tordal>ut 15. Dohánytőzsde.. 1349

FŐZNI tudó mindenes, bejárói 
állást vállalna. Kövespad 14. szám. 
Székely Erzsébet. 1360

ÁLLÁST KAPHAT
SZÖVŐIPARMÜVÉSZETI hajlam

mal bíró fiatal nőt keresek kézi
szövő műhelyembe kisegíteni. Cim a 
kiadóban. 1337

!

TSItötoirbegvelcet 
garanciával iridiuzók, 
szakszerű javítások

Pappnál
Főpostával szemben

INGATLAN-LAKÁS
FIGYELEM! Családi okokból sür

gősen eladó egészséges helyen két
szer egy szoba, konyha, éléskamrá
val, egy szoba, kis éléskamrával^ 
nyári konyhával, gyümölcsössel, vil
lany, víz, csatornázással. „PROM- 
TUS“ iroda, Dózsa György-utca 29. 

Tkv.
FIGYELEM! Áthelyezés miatt 

sürgősen eladó minden elfogadható 
árért, kimondottan 2 szobás, kony*  
hás családi ház, kifogástalan álla
potban. „PROMTUS" iroda, Dózsa 
György-utca 29. Tkv.

FIGYELEM! Beköltözhető l szoba, 
konyha, éléskamra, kimondott csa
ládi ház, kifogástalan állapotban, 
180.000 lejért eladó. „PROMTUS" 
iroda, Dózsa György-utca 29. Tkv.

FIGYELEM! Beköltözhető 2 szo
bás. konyhás, gazdaságnak is meg
felelő, háromnegyedholdas termő 
gyümölcsössel, kocsiszínnel, nagy 
istállóval, 140 000 lejért sürgősen el
adó. „PROMTUS" iroda, Dózsa 
György-utca 29. Tkv.

FIGYELEM! Erős belvárosban, be- csji emlékértéke nagy, 
költözhető öröklakások, egy szoba, ............. *
konyha, komforttal; 2 szoba, konyha, 
komfortos; 3 szoba, komfortos; 4 
szoba, komfortos; hivatalos telek
könyvi megosztással elrendezett 
öröklakások, 120.000 lejtől 300.000 
lejig vásárolhatók „PROMTUS" iro
dában. — Különálló, családi kertes 
házak, kisebb-nagyobb családi vil” ___
Iák 120.000 tejtől 500.000 lejig váló- Elisabeta, 
gathat „PROMTUS" ingatlanfor
galmi irodában, Dózsa György-utca 
29. Tkv.

APOR-utca 2 ház, felette jutányos 
áron eladó. Értekezhetni Molotov-u. 
49 alatti ügyvédi irodában. Tkv.

BEKÖLTÖZHETŐ ház sürgősen 
eladó. Szoba, konyha, kamra, is
tálló. Tölgyesi-utca 3/Szamosfalva 
felé. .. f’ 1278

VESZEK beköltözhető kis családi 
kertes házat. Cim a kiadóban. 1292 

KLINIKÁK közelében 1 szoba, 
konyha,, kicsi udvarral, beköltözhe
tő, <5Q.CÓ0 lejért sürgősen eladó. — 
Vulcan iroda, Molotov 24. Tkv. 215 

BÉKÁSBAN 4 hold őrházzal sür
gősen eladó. Széchenyi-tér 44., ajtó 
6.

ELCSERÉLNÉM budapesti 
szoba, konyhás, kertes házamat, ko
lozsvári családi házzal. „Csere" jel
igére. 1331

Lázár-- 2—3 SZOBÁS, beköltözhető házat 
1345 veszek. Lakáscsere lehetséges. Colo

niale, Széchenyi-tér 6. 1319
GYÜMÖLCSÖS eladó a Brétftí- 

ben, fél hold, kalibával. Öntöttvas 
fürdőkád, használt, olcsón eladó. N. 
Balcescu 13. szám, ajtó 2. — Déli 
11—4 óráig. . 1323

ELADÓ családi ház Krizbaí-utcá- 
ban. Vétel esetén beköltözhető. Ér
tekezni dr. Omsteinnál, Széchenyi' 

’ -. 1340
KISEBB kertes házat megvételre 

1382 keresek II. kerületben. Cím: Attila- 
Toron- ut 21 1358

■ . HAZAT, házhelyet ha venni vagy
eladni akar, forduljon bizalommal 

ELADÓ akordeon, 34 basszusos. ingatlanközvetítő irodához,
Vörösmarty 54. 1370 ........................ ’ ,rA—

STEPPELT mély gyermekkocsi, 
jókarban, eladó. Cipariu 18. Szabó.

1316

1347

1346
NŐI kerékpár eladó. Húsz János- 

' — . ' 1372
SMITH PREMIER 10. Írógép, 

minden elfogadható áron eladó. — 
Zsák (lile Mace!ar)-utca 10. 13Q3

KIS Singer varrógép olcsón eladó. 
Géptük, gombok, mindennemű ró-

___  1318 
1377 RÁDIÓ, modern, acélcsöves, el-

— ~ “ - - — 1322
ZÖLD félháló eladó. Széchenyi*

1339 
külföldi

egyéb bútorok eladók. Cipariu (Hél- szám. \
tai) 5. 1346 . RÁDIÓ, 4+2, eladó.

RÁDIÓ ELTZ „RADIONE" 4+1 83-. házmesternél. -----
lámpás, majdnem üj, olcsón eladó.' MODERN konyhabútor, uj, lak- 
Ciura-utca 2„ földszint. Bejárat Má- hozott 12.000 tejért eladó. Lázár- 
jus 1-utcából. 10—2 óráig. 1374 utca 35

EGY 4+1 Orion rádió eladó. . — PIANINO, kereszrthuros, eladó. —
1 Szapp&n-utea 2., házfelügyelő. 1373 Kossuth Lajos-utca 38., ajtó 2. 1334 

ELADÓ egy jóhangu hegedű, egy ELADÓ komplett háló, két sod- 
12 kg.-os gyermekmérleg. Vörös

; Hadsereg-utca 66., hátul ajtó 2. Dél
előtt 9—2-ig, este 6—8-ig. 1364

FESTETT, kombinált szekrény, 
asztal és toalet, egy konyhaberen
dezés és egyéb bútordarabok el
adók. Mikes 18., földszint 2-ik ajtó. 
Érdeklődni 3—5-ig. 1367

Mindenféle vulkanizólásl 
vállal

Homori Ferenc

Mócok-utja 57 szám

rony, matrác, ágyteritő, Íróasztal, 
tizedes mérleg 150 kg.-os, két darab 
ajtó. Densusianu (Bajza) 30. 1359

EGY jóállapotban levő, zománco
zott asztal-kemence eladó. Krizbai*  
utca 25. .> , Tkv.

ÍRÓASZTALT, iratszekrényt, Tho- tér^X 
nett-széket, jókarban, megvételre 
keres: Arlus, Egyetem-utea 1

ELADÓ szőnyeg, 4x4 m„ 
tál, nagyon szép. Moților 58., Pus- 
casu.

(
i

w

t

Eladó lakstos szerszámok:
komo'ett hegge<sztőkészűl(k 50 kg. 
karblddai, 8 pisztollyal, két da
rab p Uacfe. uj ülő, uj satupad. 
hét safuoal és egyéb anyagok 
házát Pofra 
îdrndoem—úicsdszenfnidrfon „

Jajunk olcsón is pontosan
mindenféle órákat

PIosKavsss Eíia
Dózsa György-utca 30 szám 
(a nagypostával szembeni

öKcsó ára» eladunk Ha van valami javítani való, 
fordul/anak bizalommal

Pál József
assfalosmühelyéhes

Armata Roște-utja 27 szám

KÜLÖNFÉLÉK
MENYASSZONYI ruhák, fátyolok, 

koszorúk, szőrmekeppek kikölcsön
zése. „Dáhlia Müvirágszalon", Horea 
ut 35. Tkv,

SZŐLÖOLTVANY. Gyökeres Ri- 
pánia. Megrendelhető Szilágyi Gyula 
szölőoltványterinelőnél. Árjegyzékei 
ingyen küld. Diósig, jud. Bihor. Tkv. 

ELVESZETT: Dacia-utcából (Do*  
mus-ház) Malom-utcán át jövet a 
Magyar Operáig, egy szárnyas nyfl.- 
bros négy aprókővel. Péztértéke ki- 

Becsílletes 
öröklakások, egy szoba, megtaláló jutalom ellenében adja le 

Wilkovits Kató, Dada-utca 8. szám, 
I. emelet, alá. 7279

NAGYON szép magyar női nem
zeti ruhát keresek. Dr. Élőpatak!, 
Türr István 4. *295

PIANINOT bérbe vennék. Eötvös- 
utca 34. Horosz. 1301

ELVESZETT Grindean Vasile, 
x,hBOUCu, Angéla nevekre szóló 
élelmiszer jegy. Molnár cégnél. Be
csületes megtalálója juttassa vissza 
Mócok-utja 139. alá, szegény csa
ládról lévén sző. Gr- 1W

MENYASSZONYI ruha, fátyol és 
koszorú eladása és kölcsönzése nagy 
választékban az „Orchideádnál, Dó
zsa György-utca 22. Tkv.

FIGYELEM! Tökéletes, szép, tar
tós ondolálást „Baier" hölgyfodrász
nál csináltathat. Jókal-utca .5. 1174

SZABÁSZATT tanfolyam kezdődik 
különböző szabászmintákkal, férfi 
pizsama, briccsesznadrág minta is. 
Női divatszalon Köztársaság (Majá- 
lis)-utca 7. Tkv.

NŐI ruha, esetleg fehérnemű sza
básban és varrásban perfekt varrónő 
vidéki nagyközségben, állandó Jete*  
lepedéssel, biztos megélhetésre talál. 
Érdeklődni Téglás-utca 49. 1377

ZONGORÁÉRT cserébe adnék 
Praktiflex fényképezőgépet. Érdek*  
lődnl Farkas-utca 2., diákotthon 
portásánál. 1371

BÁRMILYEN bérszövést vállalok 
kéziszövő takácsmühelyemben. Ki
nizsi-utca 8. Óvár. 1337

NYAKKENDÖ-szalon legspeciáli- 
sabban tisztit, fordít, Javit, készít 
nyakkendőket. Selyem nyakkendők 
olcsón eladók. Volt Unió-utca 12. — 

1375 
ELVESZETT özv, Kerekes Anna 

névre szóló személyazonosság! és 
lakásbizonylat. Megtaláló juttassa 
Üstökös-utca 21. alá., 1368

NYLON, szél, és bőrkabátot, bal
lont és sibluzokat szakszerűen ké
szít és javit Krejcsi, Györgyfalvi-ut 
53. 1336

GYERMEKKÉP legszebb a Sárái 
pillanatképsorozatban. Dózsa-utca
16 Tkv. 225

AKI még nem tudja, hadd tujdja, 
hogy György Jakab Mihály, Jókal- 
utca 4. szám alatt töltőtollakat 398 
tejért árul. Tkv. 224

1329 
5x1

Molotov-utca 1. Városházával szem
ben. Tkv. 224
ÁLLÁST KFRE9

GYAKORLOTT gyümölcskertész 
elhelyezkedést keres. Teljes ajánla
tokat Sütő Árpád, Dés, Bobalna 19 
továbbit. Tkv.

Fi gye lem ! Figyel em I 
A MărășeșH-tdrpn 14 szám 

működik a

„HERKULES" 
gyógyszertár

Mindenféle asztalos 
munkát vállal

Rálíssl János
Munkácsy-utca 9 szám
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Vonós és hívó 

hangszerek 
szaküzlete

Hangszerlavllássk

Kolozsvár
December 30-ulca 14.
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i ld.TalogdyIstvánné 
M. Karpay Anna

f. hó 4-én hosszas szén- 
védés után, 6Ö éves ko- 
rában elhunyt.
Temetéso 7-én, délután
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